
155 oSufcsI rosbirin» piacma a to vom’

napost a

NovSszád, 1938 jullus SO,

^wr,,r

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉEREZSŐ

Cg?8m€i - óirtoi ^ €liyi^»g)

f £$mm
19. éVioSyam 206. szám';.

mmmmmmammm

© e - 4

Prága hivatalosan bejelentette, hegy a nemzetiségi síafuíum megjelent 
szövege nem hiteles — Hitler megbízottja a cseh kérdésről tárgyal Londonban

Londonból jelentik: Az angol 
kormány csütörtökön tartotta 
utolsó minisztertanácsát a parla­
ment nyári szünete előtt. A ta­
nácskozáson minden függő ügyet 
elintéztek. A minisztertanácson 
búcsúzott el a kormány tagjaitól 
Sir Morris Hankey, aki 15 éven 
át volt, a kabinet titkára.

Corbin londoni francia nagy­
követ csütörtök este az angol 
külügyi hivatalban járt es meg­
beszélést folytatott Halifax kül­
ügyminiszterrel, valamint a kül­
ügyi államtitkárral. A Center-iro­
da diplomáciai levelezője szerint a 
francia nagykövet a külügyminisz­
terrel általános természetű eszme­
cserét folytatott szabadságra uta­
zása előtt, a külügyi államtitkár­
ral pedig a spanyol kérdést tár­
gyalta meg.

WIEDEMANN HTJA
Több angol lap csütörtökön azt 

Irta, hogy Wiedemann kapitány 
pénteken újból Londonba érke­
zik, hogy átadja Chamberlain mi­
niszterelnöknek Hitler kancellár 
üzenetét. Berlinben csütörtök es­
te ezekkel az értesülésekkel kap­
csolatban a következő nyilatko­
zatot adták ki:

— Jólértesült hely közlése sze­
rint nem felel meg a valóságnak 
egyes külföldi lapoknak az a híre, 
hogy német részről Wiedemann 
kapitány újabb londoni útját ter­
vezik.

A Retiter-iroda tudósítója an­
gol hivatalos körökből is úgy ér­
tesült, hogy eddig még nem érke­
zett Londonba semmiféle értesí­
tés Wiedemann kapitány angliai 
látogatásáról. A lapok ennek elle­
nére továbbra is foglalkoznak a 
kapitány újabb londoni Htjával. Az. 
Evening Standard azt ir.ia, hogy 
Hitler kész tárgyalni a légi fegy­
verkezések korlátozását rendező 
egyezményről, ha Anglia erre vo­
natkozóan megbeszélést kezdemé­
nyez. A német kormány hivatko­
zik arra, hogy Franciaország és 
Csehszlovákia szövetsége a szov­
jettel az európai megbékülés leg­
súlyosabb akadálya és Németor­
szág mindaddig nem korlátozhatja 
minőségileg légi haderejét, amig a 
szovjet teljes cselekvési szabadsá­
got élvez.

A LÉGI EGYEZMÉNY
Az Evening News szerint a leg­

közelebbi Chamberlain — Wiede­
mann megbeszélés főcélja a nyu­
gati hatalmak közti légi egyez­
mény előkészítése lesz. Az egyez­

mény két részből áll majd. Az el- I 
sö a fegyverkezések műszaki ré­
szével, a második a politikai kér­
désekkel foglalkozik. Londonban 
belátják — írja a lap —, hogy a 
politikai részt csak az általános 
európai elrendezés részeként lehet 
megoldani, de azt hiszik, hogy ad­
dig is létrejöhet a tisztára techni­
kai természetű egyezmény, az an­
gol-német tengerészeti egyez­
mény mintájára. A megoldás való­
színűen inkább minőségi, mint

mennyiségi korlátozás lesz. Ez 
mindenesetre elegendő lenne a lé­
gi fegyverkezési verseny megféke­
zésére. Általában háromoldalú: an- 
gol-némeí-francia tárgyalás meg­
indulását várják a közel jövőben 

- irja a lap. — Meglehet, hogy 
Wiedemann kapitány Londonból 
Parison át utazik vissza Németor­
szágba.

Újabb londoni jelentések szerint 
Wiedemann c bét végén érkezik 
Londonba.

RaügalBKitk M barátaink szavára
Prágából jelentik: A cseh sajtó, detése áll. A Narodny Listy 

érdeklődésének középpontjában j ríni 
változatlanul lord Runcimau kül- í

Anglia felhívta a csehek figyelmét arra, hogy a toidétabé- 
met kérdés régibb keletű, mint Henlein és Hitler mozgal­
ma. Hallgatnunk kell barátaink szavára — irja a lap — és 
nem szabad elmulasztanunk azt a lehetőséget, hogy megér­
téi teremtsünk többmillió polgártársunkkal. Német polgár­
társaink túlnyomó többsége ugyanolyan tisztességes, mun­
kaszerető és békés ember, mint mi magunk. Kétségbeejtő 
lenne, ha igaz volna, hogy országunkban többmillió haza­

áruló él.
A Venkov ezeket irja: Csehszlovákia mindenkor kere­

ken és érthetően kijelentette, hogy mindent megtesz az eu­
rópai békepolitikátioz való hozzájárulásért s elmegy addig 
a határig, amig a becsület és az ország érdeket engedik.

s/.e-

Csehszlovákia ennek megfelelően 
fogadja Runciman lord bejelen­
tett érkezését. A Lidove Noviny 
igy ír: Tudatában vagyunk annak, 
hogy a mai napig még semmi sem 
oldódott meg s még további ne­
hézségek várnak reánk.

Lord Runciman számára az 
egyik előkelő prágai szállóban 
inár lakást is foglaltak le. Úgy 
tudják, hogy a lord feleségével, 
magántitkárával, egy tolmáccsal 
és Stockford nevű kísérőjével ér­
kezik Prágába. Stockford hír sze­
rint alapos ismerője a középetiró- 
pai és főként a csehszlovákiai vi­
szonyoknak.

JÖNNEK
A KÜLFÖLDI ÚJSÁGÍRÓK

Lord Runciman Prágába érke­
zése az egész nemzetközi sajtó fi­
gyelmét a csehszlovák főváros fö­
lé fordította. Már eddig is több, 
mint száz külföldi laptudósitó je­
lentette be érkezését. Az angol 
kiküldött érkezésével kapcsolat­
ban a legkülönbözőbb vélemények 
és találgatások keltek szárnyra 
Prágában Politikai körökben el­
terjedt h élt szerint Runciman 
lord annakidején nem volt a Ver­
sailles! békeszerződés barátja. Úgy 
hírlik, hogy Lloyd Gcorge-zsal a

békekötéskor éles elleniéibe is ke­
rült Németország háborús felelős­
ségének kérdésében.

A KÖZIGAZGATÁSI REFORM
Prágából jelentik: A szudétané- 

met párt sajtóirodája közölte, 
hogy a prágai kormány megbízá­
sából a szudétanémet pártnak át­
nyújtották a területi közigazgatás 
tervezetének alapelveiről szóló 
törvényjavaslatot. A javaslatot a 
szudétanémet párt tudomásul vet­
te, de még nem közölte állásfogla­
lását.

A legújabb londoni jelentések 
szerint Runciman lord kedden uta­
zik Prágába, hogy megkezdje ta­
nácskozását a nemzetiségek ügyé­
ben.

AZ OLASZ SAJTÓ
RUNCIMAN ÚTJÁRÓL
Rómából jelenti az Avala: A 

Giornale dTtalia lord Runciman 
küldetésével kapcsolatban ezeket 
irja: Prága röviddel a lord megér­
kezése előtt a nemzetiségi statú­
tum közlésével megismételte azt a 
manővert, amelyet annakidején a 
szudétanémet emlékirat közlésé­
vel is alkalmazott, amely annyi 
port vert fel. Az olasz lap szerint 
kevés remény van a nemzetiségi 
problémák közeli megoldására.

A SLOVAK A STATÚTUMRÓL
A nemzetiségi statútum közzé­

tett tervezete ügyében állást fog­
lalt a szlovák néppárt lapja, a 
Slovak is. Tény az irja a lap —> 
hogy sem Anglia, sem a németek 
nem elégedhetnek meg azzal, 
amit a prágai kormány előkészí­
tett. A statútum sem újabb, sem 
elvileg alapvető tényeket nem tar­
talmaz. Mindenesetre kifogásolni 
kell azt, hogy az uj statútum is­
mét úgynevezett csehszlovák nem­
zetiségről beszél. Szlovák szem­
pontból nem lehet elfogadni az 
ilyen statútumot.

MEGOSZLo VÉLEMÉNYEK
Egyébként lord Runciman kül­

detésének kérdésében a prágai 
közvélemény nem egységes. A la­
pok igyekeznek kidomborítani 
azokat az előnyöket, amelyekkel 
a lord útja járhat, de a cikkekből 
kiütközik az az aggodalom, hogy 
Runciman a nemzetiségeknek te­
endő engedmények terén esetleg 
hajlandó lesz messzebb menni, 
mint az a prágai kormány számá­
ra kellemes volna. A eseti agrár­
párti Pravda azt irja, hogy az an­
gol tanácsadó megbízatása két­
ségtelenül súlyos terhet jelen1, de 
másrészt fokozott védelmet és 
biztonságot is. A lap azt irja, hogy 
a lord közvetítésével talán sikerül 
elkerülni a veszedelmes szudétané­
met népszavazást. A kommunista 
Rude Pravo azt irja, hogy a prá­
gai kormány csak ötuapi tusako­
dás után fogadta el a lord kikül­
désének tervét. A nyugtalanságra, 
sajnos, ok van — irja a lap —, 
mert Runciman politikai barátja 
Németországnak.

A SZOVJET TILTAKOZIK
Prágából jelentik: Prágai poli­

tikai körökben nagy feltűnést kel­
tett az a körülmény, hogy a mosz­
kvai rádió napok óta riasztó híre­
ket közöl a csehszlovákiai hely­
zetre vonatkozóan és tiltakozik 
az ellen, hogy Anglia beleavatkoz­
zék Csehszlovákia belső ügyei­
be. Párisi je'entés szerint Szurics 
párisi szovjetkövet két Ízben is lá­
togatást lett a francia külügyi 
hivatalban és tűr szerint emlékez­
tette a francia külügyminisztert 
arra. hogy európai kérdések sza­
bályozásánál a szovjetunió közre­
működését is biztosítani kell. Fzt 
különben a moszkvai rádió is erő­
sen hangoztatja a Londonban fel­
vetődött négyhatalmi együttmű­
ködés és esetleges eljárás tervé­
vel kapcsolatban.
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I degene fi Párizsban
Most nem azokra az idegenekre 

gondolok, akik a Madeleine és az 
Opera között forognak és éjszaka o 
Montmartre mulató helyein keresik 
a »couleur locale«-t, hanem azokra, 
akik Párizs igazi képéhez épugy 
vagy még jobban hozzáturtoznak, 
mint a bennszülöttek.

Lnnék a csodálatos városnak cso­
dálatos vonzóerejére jellemző, hogy 
az ember két nap múlva már ottho­
nos benne. Még nem ismeri az utcák 
nevét és az autóbuszvonalakat, de 
ismeri a metro-szagot és izgalom 
nélkül kígyózik keresztül az autók 
rohanó során. Mert itt a gyalogos az 
ur: Nyugodtan sétál át a szögekkel 
kivert úttesten és az autók szép ív­
ben kerülik ki.., csak megállani és 
habozni nem szabad. Viszont az elő­
forduló kisebb összeütközéseket köny 
nyed latin kedvességgel — és rendő­
ri közbelépés nélkül — intézik cl. A 
Rue des Pyramides-ban egy »fáradt« 
autó kicsit elütött egy úriembert: el­
esett a kocsi előtt, de nem történt 
semmi baja. Feltápászkodott, lepu­
colta a nadrágját és odaszólt a sof- 
főrnek: »Vous étes bíen aimable be­
in?« (nagyon kedves igazán1 — ezzel 
mindketten nevetve folytatták ut.u- 
kat.

Igen, Párizs tárt karokkal, kacér 
mosollyal fogadja az idegent. Lon- 
don gyanakvó és zárkózott, minden 
ve9U fal között játszódik le; itt az 
élet az utcára van kiteregetve, köny­
vek, régiségek, drogériacikkek, ját- 
$zó gyerekek, figyelő macskák és ká­
véházak alakjában. De Paris kacér- 
sága veszedelmes és végzetes. Párizs 
*varázshegy«, amely bubájával meg­
fogja az odatévadö idegent és nem 
engedi el többé Nem engedi el — 
de egészen mégsem fogadja be (a 
könnyű l órii és mosolygós Párizs mö­
gött puritán, erős polgárság húzódik 
meg, amely vigyáz és őrködik sa­
ját jóléte fölött). Tele van a város 
hajótöröttekkel, akiket a Varázs- 
hegy vonzott ide és többé el nem en­
ged, pedig éhenhalnak. Tucatszám 
találkoztam olyanokkal, akik pár 
hétre jöttek, beköltöztek a Quartier 
Latin egy kis hotelszobájába, most 
már hónapok, sőt évek óta élnek itt 
és nem is akarnak többé másutt él- 

.ni.
A Boulevard Saint Michrl-en ké­

ső este szólított meg egy régi isme­
rősöm, akit két éve nem láttam, — 
de Párizsban mindenkivel találkozik 
tíz ember! Beültünk egy kdvéházha 
és a leány — egyetemet végzett és 
doktorált — elmesélte életét, kijött 
I árizsba, kevés pénzzel, sok remény­
séggel Semmi sem sikerült, most öt 
gyermek mellett »kisasszony«. »Le­
geltetem őket a Bois-ban, — mondja 

az egyikkel korrepetálok is. A 
gyerekek édesek, kedvesek, de az 
anya ...« Most itt hagyja őket és egy 
házaspárhoz szegődik el cselédnek. 
Különbéjuratu cselédszobában fog 
lakni és két szobát takarítani. »Kü­
lönben szabad vagyok, azt tehetek, 
amit akarok« — meséli boldogan.
Egy másik ismerősöm örömmel új­
ságolta, hogy most már mindennap 
fürödhet: szobalány lesz az egyik 
Quartier Latin-beli hotelben és még 
telefon is van a szobájában.

Vannak szerencsésebbek. Fiatal fi­
zikus, aki a francia államtól tanul­
mányi ösztöndíjat kapott, protekció 
nélkül, mert tehetséges volt. 1

— Folytatás az első oldalról —
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A háborús adósságok kérdése
Newyorkból jelentik: Az Inter­

national News Service londoni je­
lentése szerint Londonban meg­
beszélések kezdődtek a francia és 
angol háborús adósságok végle­
ges rendezése ügyében. Hír sze­
rint Aló rgen (h au amerikai pénz­
ügyminiszter konkrét tervet visz 
magával Washingtonba.

HIVATALOS CÁFOLAT

Prágában csütörtök este hivata­
los közleményt adtak ki, amely 
szerint a nemzetiségi törvényja­
vaslatról eddig közölt híresztelé­
sek nem felelnek meg a valóság­
nak. A félhivatalos közleményt a 
Reuter-iroda annak tulajdonítja, 
hogy a prágai kormány törvény- 
javaslatának részletei nagyon ked­
vezőtlen fogadtatásban részesül­
tek a külföldön. A berlini lapok 
uinbb félrevezetés! kísérletnek mi­
nősítik a cseh távirati iroda közle­
ményét, amely szerint a nemzeti­
ségi statútumnak a nráe-ai kor- 
mányhpok által közöli szövege 
nem hiteles. Prága bizonytalan —

Írja a Deutsche Allgemeine Zei­
tung. A prágai kormány most meg 
cáfolja saját tervét. Néhány ki­
sebb változtatássá* izletesebbé 
akarja azt tenni, 'v azután a 
nemzetiségek irár eny/ég-
ként tálalja fel.

A Berliner Bö . ir
Ja, hogy a prág , köz­
lemény görcsö de a
rossz benyomásé.. látásá­
ra, amelyet az utóbbi n< ok úgy­
nevezett indiszkréciói keltettek. A 
szudéfanémelség kitart ama joga 
mellett, amely mhit a csehszlovák 
államot alkotó egyik népcsoportot 
megilleti. Ezt a jogot soha és sem­
mi körülmények között sem lehet 
eltemetni. Á Berliner Tageblatt 
igy ir: Prága még a legkomolyabb 
ügyeiben sem szabja politikáját a 
fényekhez, hanem csak a hatalom­
politikai konjunktúrához. Ez el­
vakult eljárás. Itt csak Prága ió- 
zan esze segíthet. A Germania utal 
arra, hogy a Prága által rendsze­
resen alkalmazott kibúvókkal le 
hét ugyan időt nyerni, de ez nem 
szolgál a csehek javára.

í KÖZÉPEURÓPA
MEGSEGÍTÉSE

Londonból Jelentik: A Financial 
News Anglia közép- és délkelet­
európai kereskedelemfejlesztési 
politikájáról ir és hangoztatja, 
hogy Anglia egyelőre az érvény­
ben levő kereskedelmi vagy fize­
tési kedvezmények kevéssé feltű­
nő módosítására és hasonló lépé­
sekre szorítkozik. Az ennek a po­
litikának tanulmányozására kikül­
dött tárcaközi bizottság azonban 
újabb, iiagyfontossá'o! lépések le­
hetőségeit is mérlegeli.

TÖBBHÓNAPOS TÁRGYALÁSRA 
VAN SZÜKSÉG

Eliíler üzenete
Londonból jelentik: Az ismételt hivatalos cáfolatok ellenére is 

Londonban erősen tartja magát az a hír, hogy a hét végén Hitler 
Kanceuar egy- < bizalmasa, valószínűleg Wiedemann kapitány fon-
f»rr!n-C|nC|tte Lo,n lonba cikcrik- Tény az, hogy Chamberlain minisz­
tere-1 no k ! emo n d o í t tervezett skóciai kirándulásáról és Cheqtmrsbcn 
marad. Halifax külügyminiszter a hét végén kiutazik m-yan biríu- 
Kara, de onnan néhány óra alatt visszatérhet Londonba."
.... y. T'degraph szerin? Hit'er maga vette kezébe a német
külpolitika teljes irányiját és kiküldötte újabb javaslatokat hn- 
Londonba a légi hadviselés l:oi-Hozá«a ügyében. A Daily Herald 
<*> tod'1”' « mcgtmaéM* főtárgya a csel, kérdés lesz

A FRANCIA SAJTÓ 
WIEDEA1ANN l!TÁZÁSÁRÓL ti'.oi szerepéhez. Az Enorme aggo- 

dalmának ad kifejezést, hogy Né- 
Párisbó! Jelentik: A francia *a|-1 metország befolyást akar írvnkn

tó szintén foglalkozik Wiedemann 
kapitány ufjával és egyes lapok 
német mesterkedést keresnek Wie­
demann küldetése mögött. A Jour 
szerint Hitler Igyekszik rávenni 
Londont, hogy az angol kormány 
térjen vissza döntőbírói és közve-

rolni az angol közvéleményre, mi­
előtt még Runeiman lord Prágába 
utazik. Az Oeuvre felfogása az, 
hogy Németország el akarja vá­
lasztani az angolokat a franciák­
tól a középeurópai kérdésben.

Londonból jelenti az Avala: \ 
Times értesülése szerint Runeiman 
prágai küldetése annyira bonyo­
lult, hogy feladatának elvégzésé­
hez több hónapra lesz szüksége. A 
Daily Mail szerint a külügyi hiva­
tal több tisztviselőjét is Runeiman 
rendelkezésére bocsátották.

Mint a Reuter-iroda prágai le­
velezője jelenti, a prágai kormány 
és a szudétanémet párt egyaránt 
úgy véli, hogy lord Runeiman te­
vékenysége döntő hatású lesz, \ 
cseh politikai körök előtt Run ri­
ma r közelebbi tervei még nem is­
meretesek. A cseh lapok eleinte fel 
tűnő egyöntetűséggel azt hangoz­
tatták, hogy lord Runeiman iga­
zi demokrata. A Slovenski H'as 
még azt is tudta, hogy a lord ke­
vés rokonszenvvel viseltetik a mai 
német rendszer iránt. Ezek az ál­
lítások azonban — ugylátszik — 
magukat a cseh lapokat sem nyug­
tai fák meg teljesen, mert a lord 
küldetésével kapcsolatban mindun­
talan német diplomáciai sikerről 
és a szudétanémet párt előre!őrö­
séről Írnak. Feltűnő továbbá, 
hogy a prágai lapok kitartóan is­
mételgetik, hogy az állam területi 
egységét és épségét érintő enged­
ményeket Csehszlovákia semmi 
körülmények között sem fogadhat 
el.

í iatal elvált asszony, aki egy fran­
ciául nem tudó magyar festőnek tol­
mácsol; most fordításokkal is keres. 
“Lile est dcbrnillarde« — mondják 
rá ismerősei. (Ezt nem lehet lefordí­
tani, szószerint azt jelenti, minden­
ből kikavarodik, értelme ez; a jég 
hátán is megél.)

Német emigráns, aki egy hires or­
vosprofesszor számára fordít idegen- 
nyelvű cikkeket és 1500 frankot ke­
res havonta — óriási összeg n Quar­
tier Latin fogalmai szerint, kb. 2.000 
dinár.

Ismerek viszont egy családot, apa, 
anya és fia, akik havi 700 frankból 
élnék Auteuil-ben, finom és kultur- 
emberhez méltó életet. Az apa lett 
volna Ukrajna miniszterelnöke, ha 
az uj ukrán állam megalakult vol­
na . . Most a Bais de Boulogne-ban 
sétál estenként és azt dilit ja. boldog. 

Boldog? fin sose tudnék boldog 
,n‘ esy károsban, amely állandóan 

a lehetőségek és csábítások epreivel 
kecsegtet. Ahol kiállítások, színhá­
zak, káprázatos ékszerek és gyönyö­
rű régi könyvek, társadalmi esemé­
nyek és — last not least — remek 
ételek úgy veszik körül lépten-nyo­
mon az embert, mint Tan falust az 
érett gyümölcs és a hűsítő ital..'.

Nem, én nem tudnék buldog lenni 
amíg nem volna mindenem De 
lehet, hogy ez azért van igy, mert 
túlságosan »idegen« vagyok még a 
szó valódi értelmében és igy túlsá­
gosan nyitva tartom a szememet. 
Mert azok az idegenek, akikről most 
szó van, akik teljesen beleolvadtak 

árizsba, azok nem néznek, nem vá- 
gyódnak és nem járnak kiállításra... 
azok élnek Párizsban.

Barátnőm két éve él Párizsban. 
Eleinte buzgón vetette magát bele a 
forgatagba, mindennap másutt va­
csorázott, és üres óráiban (délelőtt 
kórházban dolgozott) a múzeumokat 
■jurta. Most: hatkor ébred, felnyolcra 
jar a kórházba. Bent ebédel a salle 
de garde-ban. az orvosok ebédlőjé­
ben. 6 frankért. Este S óráig van 
bent a kórházban, akkor holtfáradt. 
Ha ismerősei hívják, egy-egy órát, 
uidogél egy kávéházban és tízkor le­
fekszik. Restaurantba egyáltalán 
nem jár »Ilyen luxust« mondja, 
»leien háztartást vezettem, főztem 
magamnak teát, krumplit, konzer- 
vet. Most a salle de garde-ban bősé­
ges ebédet kapok, igy hát vacsora
?ZkfUr Se m0Zi' se még
kiállításokra sem jár. Vasárnap is
dolgozik. Ünnep délután kialussza az

egész heti restanciát.
»Nem hiányzik neked mindaz, ami 

ről lemondasz? Meg tudod hozni a 
munkádnak ezt az áldozatot?« kér­
dem tőle. xAzt szeretném megértet­
ni mindenkivel«, feleli, hogy ez nem 
áldozat. Az volna az áldozat, ha nem 
igy tennék. Itt az a jó, hogy minden­
ki éppolyan lelkes, mint én. senki 
se csodálkozik, ha hat óra után bent­
maradok, itt mindenkinek a legelső 
a munka. Én azt hiszem, azért van 
e-z *9!/, mert itt mindenkinek arány- 
lag jó dolga van. Itt mindenki meg­
engedheti magának azt a luxust, 
hogy azt csinálja, amihez elhivatott­
ságot érez. Azután — itt nem számit 
az, hogy nő vagyok. Se pro, se kon­
tra. Az ajtón nem engednek előre, 
de a pályámon igen. Nem udvaria­
sak, de elismernek, fis ez nagyon 
jól esik«.

Lalan itt van valahol elrejtve a 
Varázshegy varázshatalmának ma­
gyarázata: mindenki azt tehet, amit 
alcar. Azt mindig tudtam, hogy Pá­
rizsban lehet a legjobban szórakoz­
ni. De most azt látom, hogy itt le­
het a legjobban dolgozni is. Csak 
ügyesen kell kígyózni az autók kö­
pött es nem szabad megállani és ha- 
bozni ’ ■ • Szöllősy Klára.
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— Folytatás a második oldalról —

A nemzetiségi javaslat
Prágából jelentik: A nemzetiségi problémák közül a legélesebb 

felfogásbeli különbség az önkormányzati reform kérdésében mutat­
kozik a kormány tábora és a nemzetiségi csoportok között. Lord 
Runciman közvetítő működésére ebben az irányban lesz leginkább 
szükség. A kormány terjedelmes és bonyolult tervezetet dolgozott 
ki az önkormányzatra. A javaslatban nyoma van a nemzetiségek kí­
vánságának, de csupán a részi kérdésekben. A lényeges kérdések­
ben még nem történt közeledés

Bár a javaslat szövegét hivatalosan még nem hozták nyilvános­
ságra, a lapok már részleteket közölnek. Eszerint a cseh tarto- 
mánygyülésnek Prága székhellyel 120, a morva tartomány gyűlésnek 
Brünn székhellyel 00, a szlovákiai tartománygyülésnek Pozsony
székhellyel ugyancsak 00 tagja lesz. A Narodny Noviny szerint a kép­
viselők négyötöd részét választják, egyötöd részét pedig a kormány 
nevezi ki. A választási ciklus hat évre szól és a tartománygyülések­
nek nem lesznek törvényhozó jogaik, de különböző előírásokat 
adhatnak ki a tartományok, járások és községek hatáskörébe eső 
ügyekben. Ezeket az előírásokat azonban a kormánynak is jóvá kell 
hagyni. A tartománygyülés határoz ezenkívül a tartomány költség- 
vetési ügyeiben is.

A nemzetiségi tartománygyülési képviselők, akik olyan járást 
képviselnek, ahol a lakosságnak legalább üti százaléka a szóbanfor- 
gó nemzetiséghez tartozik, úgynevezett kúriát alkotnak. Ezek a 
kúriák legalább 12 tagból állanak. A kúria utasításokat és előíráso­
kat adhat nemzetiségi in-vekben. A tartománygyülés elnökét maga 
a tartománvgviilés választ la, az alelnököt pedig a kúriák elnökei. 
Ezenkívül tartományi referálások, bizottságok és igazgatótanácsok 
egészítik ki az önkormányzati szervek sorát.

Ismét bombáztah cgtj 
angol gőzöst Barcelonában

Három halott, négy sebesült
vül megölt egy angol tengerészt, 
négyet pedig megsebesített. A

A nemzetiek hadijelentése közli, 
hogy a köztársaságiak ismét át­
kelést kíséreltek meg az Ebro ío- 
lyóti. A nemzetiek a támadást vis­
szaverték és a köztársaságiak 500 
halottat hagytak a csatatéren.

A Reutcr-iroda jelentése szerint 
a barcelonai kikötő egyik legutób­
bi bombázása során találat ért egy 
ango1 gőzöst. A bomba a benc-ri- 
avatkozási bizottság dán tisztvise­
lőién és egy kínai szakácson ki­

bombák egy másik angol gőzöst 
is megrongáltak.

A nemzetiek péntek reggeli ha­
di jelentése szerint az estremadu- 
rai arcvonalon a támadás sikere­
sen folyik tovább. A nemzetiek el­
foglalták a Gome'z-hegység több 
fontos magaslatát. A serenai sza­
kaszon a nemzetiek folytatták az 
elfoglalt terület megtisztítását.

Hivatalos vélemény az olasz és angol 
flotta jugoszláviai látogatásáról

Az angol és olasz hadiflotta láto­
gatása a jugoszláv vizeken úgy az 
ország belpolitikai életében, mint 
külföldön nagy figyelmet keltett. A 
látogatások jelentőségéről beográdi 
hivatalos körökben a következő vé­
lemény alakult ki:

Az angol flotta jugoszláviai láto­
gatása már szinte hagyományos, 
mert az angol flotta majdnem 
minden nyáron felkeresi a jugoszláv 
kikötőket. A mostani látogatás ennek 
a hagyományos barátságnak és sze­
retetnek a megpccsétclésc.

Az olasz hadihajók látogatásá­
nak elsőrendű politikai jelentő­

sége van.
miután ez az első eset, hogy az olasz 
haditengerészet hivatalos látogatást 
tesz a jugoszláv vizeken. Ez a hiva­
talos látogatás annak a barátságnak 
a fényes megnyilvánulása, amely ba­
rátság az utóbbi időben Olaszország 
és Jugoszlávia között kifejlődött.

Ez a látogatás
szimbolikusan megpecsételi azt 
az egyezményt, amellyel a ju­
goszláv és olasz államférfiak

hosszú fáradozás után vvgetve- 
tettek a két ország között addig 
fennállott kellemetlen helyzet­

nek.
A két ország közötti barátság telje­
sen megfelel nemcsak a saját érde­
küknek, hanem az egész Középeuró- 
pa, sőt Európa érdekének is. Az 
olasz flotta látogatása azt mutatja, 
hogy a két ország között megkezdett 
uj baráti viszony nem átmeneti jel­
legű próbálkozás, hanem hosszú idő­
re szóló komoly tény.

Az Adrián megteremtett béke ju­
goszláv részről elsősorban dr. Sztoja- 
dinovics Milán érdeme, aki külügy­
miniszteri minőségében a tárgyalá­
sokat folytatta. Figyelemreméltó, 
hogy az olasz flottalátogatás éppen 
arra az időre esett, amikor dr. Szto- 
jadinovics is a tengerparton tartóz­
kodott. Az a lelkes fogadtatás, amely 
ben a nép a miniszterelnököt része­
sítette, azt mutatja, hogy

a nép is jóváhagyja az Olaszor­
szággal megteremtett jóviszonyt, 

az Adria békéjét.

Szezonzáró ^
vásárunk
nagy előnyöket biztosit az Ön 
részére, mivel mélyen leszál- 
liíosf árait mellett kivétel 
nélkül j ó m ín őség ü árút kap
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Tisztelettel meghívjuk, tekintse 
meg árainkat. Meg vagyunk 
győződve, hogy talál valamit a 
sok árú között

BURG HARDT
NOVÍSZAD, Kralja Petra I. uiica 2ó szám

A román anyakirályné 
végrendelete

Náció királyné vagyona leg- 
nagyobb részéi Ilonná főherceg 

nőre hagyta

Bukarestből jelentik: Csütörtö­
kön bontottak fel Mária anyaki­
rályné végrendeletét. Az elhunyt 
királyné az örökség tekintetében 
gyermekeit a köteles részre szo- 
ritr'ta és vagyona legnagyobb ré­
szét lleana főhercegnőre, Habs­
burg Antal főherceg feleségére 
hagyta. A királyné végrendeleté­
hez levelet is mellékelt, amelyben 
elbúcsúzik a néptől. Büszke rá 
irja a levélben —, hogy angolnak 
született, de arra is, hogy eggyé 
lett a románsággal. Azt kívánja, 
hogy szivét a Fekete-tenger part­
ján levő balcsiki kolostor templo­
mában. amelyet ő építtetett, tes­
tét pedig Kurte de Argesben, fér­
je mellett helyezzék örök nyuga­
lomra. Végül annak a reményének 
adott kifejezést, hogy Habsburg 
Antal főherceg feleségét nem aka­
dályozzák meg abban, hogy csa­
ládjával együtt visszatérhessen 
Romániába és birtokba vehesse a 
reá hagyományozott vagyont.
»—« o »—« o »—« o »—« o »—« o »—«o
LLOYD GEORGE EZÜST KUPÁT 

NYERT A MINT ABIRTOKÁN 
TERMETT EPERREL

Kisgazda lett a volt miniszter, aki 
A politikában sok bajt kevert,
S mert itt számára nem termett

[babér,
Ezért termesztett birtokán épért.
S mit kormányzással el nem érhetett, 
Eperterméssel szép ezüst kupát

[nyert,
S most büszke rá, hogy a kisgazda 

[Lloyd George 
Lefőzte Lloyd George angol exmi-

[nisztert.
FANYAR TÓBIÁS

$ál!a uj alkotmánya
Az angol parlament illése

Londonból jelentik: Az angol 
parlament pénteken tartotta utol­
só ülését a nyári szünet előtt. Az 
elmúlt törvényhozási időszak te­
vékenységét főként fegyverkezési 
és külpolitikai kérdések tárgyalása 
jellemezte. A pénteki ülésen Mal­
colm Macdonald gyarmatügyi mi­
niszter Málta uj alkotmányának 
tervéről beszélt. Kijelentette, hogy 
az angol-olasz baráti egyezmény 
következtében természetesen szó 
sem lehet Olaszország beavatko­
zásáról Málta kormányzásának 
ügyeibe.

Böfög bolgár egyezmény 
készül

Athénből jelentik: Kjoszeivanov 
bolgár miniszterelnök vasárnap 
Szalonikiban találkozik Metaxasz 
görög miniszterelnökkel, akivel 
hir szerint görög-bolgár egyez­
ményről folytat tárgyalást.

Letartóztatták a szatmári 
fogház vezetőit, mert a 

foglyokat kiadták 
munkára

Szatmárról jelentik: A szatmár­
németi rendőrség vizsgálatot tar­
tott a szatmári fogházban és meg 
állapította, hogy a vezetőség ösz- 
szejátszott és a foglyokat kiadta 
munkára magánosokhoz, a mun­
káért járó pénzt pedig egymás kö­
zött elosztották és elköltötték. 
Letartóztatták dr. Burkus Traján 
fogházigazgatót, Marku Kornél 
fogháztitkárt, továbbá cgv köny­
velőt és négy őrmestere

1 f
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A szegedi szép napoft
A szabadtéri játékok első hő rom estéje 
I'-UU erdélyi rendező sikere — A u a (/ y 
proy rínom — Szer/ed magyar és euró piti 
jelen tősége

— Kiküldött munkatársunktól —

Szeged, julius 2k.
A szeged; szabadtéri játékok első 

három e.őadásan már tu] vsgvunk. 
de Szeged lázas. szép napja: tovább
tartanak. Idegenek ezrei an go: 
amerikai jelzésű autók, 
ria« (volt >Ka=sr) szálló 
intemacionális közönség

es
Hungá-
mijében
magyar

vonzóereje.
fi

,muvvrzv:.ag k: tu nos egei, a szépsé­
ges strandon nagy tömeg íürdözik 
s minden olyan, mint valami véget- 
emi nem akaró, szakadatlan nagy 
ünnep. Pedig több ez a sablonos 
ünnepnél vái c reklámos 1 átvá- 
rvos heteinél. Mindenki érzi és tud­
ja. hogy

az európai színjátszás nae\ ese­
ményei a szegedi játékok.

amelyek a magyar színjátszás prob­
lémáin túlnőve, tanúbizonyságot kí­
vánnak tenni arról, hogy a szeged: 
szabadtéri játékok időt álló. nagy 
művészi produkciók, amelyek hova­
tovább olyan világhírre jutna-: mint 
R-'-inhardt Salzburgja és az ofceram- 
me-rgaui Passió.

Az első előadás a madáchi »Tragé- 
4’.a volt. Hetedik éve »Az ember 
tragédiája«

Tragéa:a olyan nagy 
mint Salzburgnak volt valaha a holt 
mar.r.stha.; > Jedermann« s úgy lát­
sz.-:. hogy a »Tragédiá-val párhuza- 

0 K : V z n Háry 
című dal játéka .esz az a rnüsordarab, 
ame.y évről-évre egyre nagyobb tö­
meg t vöt 1 Sz g< e A Ga-
ray Janó s nép; kél temen véből álirt 
f:gura — Pauhn: Béla és Harsányi 
Zsolt kedves, derűs szövege — Ko­
dály Zo.tán rég: magvar hegedűsök

Véres verekedés és 
sorozatos szerencsét en- 

ségek Kikindán és a 
környéken

K:l*::ndáról jelentik: Szmodjek Er­
zsébet kikindai munkásasszony a ki- 
kindai Bohn-téglagyárban dolgozott.

iából U"a e.eao
motivum ban V2 lóban élein
redt. \ m agyar hangszeres ne]
zsika és a nép i lé‘ékből fa.*■»adó
lore müvréízet ÖTÖ.k szépség.eiben
fürdő K ! á. v •-zenle melód: kus.
iambo es 
a

nemesen románt:.-
ha ne

zenei 
s éb- 
pmu- 
íolk- 
meg 

-
’ I

radéktalanul adó daraboktól függ.
A harmadik estén Herczeg Ferenc 

>-Bizánc«-át mutatták be s ez a tör­
ténelmi szimbólumu. erőteljes a;ama 
ezúttal harmadszor szerepel a szabad 
tér: játékok műsorán. Bizánc hangu­
latát tökéletesen aláfestették a Dóm­
tér boltívei, a templom stílusa és a 
tornyokban, az egyetemi épületek te­
tőzetén vívott harcok. reflektorok
olyan felejthetetlen hatást keltettek, j Munka közben leszakadt alatta az 
mintha valami grandiózus harci-film 
felvételeinél lettünk volna jelen. A 
Bizáncot Imre Sándor, az erdélyi ma 
gyár színpad fiatal, tudós rendezője 
rendezte, akiben az uj magyar ren­
dezői gárda jövő csillagát, ~ nagy 
Janó vies legtehetségesebb követőjét 
ismertük meg. Nem tudjuk, van-e a 
ma: Erdély magyar színjátszása ■ hajtoU_ utki
o.yan szerencsés helyzetben, hogy I VQn.ató trak 

t gy tehet get en fog­
lalkoztassa. de Szeged és a Bizáncz

r3

állvány és nagy tömeg cserép hul­
lott rá. A munkásasszony súlyos bel­
ső sérüléseket szenvedett és a zuha­
násnál eltörte ballábát. Kórházba 
szállították.

ar.em nép daloló kedve

evroj-evre megujhódik 
mis rendező keze aló! kerül k: és 
mindig újabb meg újabb fenségessé­
gét mutatja. Nc-m lehet elfelejteni! 
A harsonajelekre kongó harangok, a 
k:gyűlő feszület, a csodás Dom köré 
vont égboltozatot betöltő angyalok, 
a Hozsanna Néked*-tő! az Ur ere­
jéig: Mondottam Ember: küzdj és 
hízva bízzál«, olyan volt az előadás, 
mint valami magasztos, istenes pasz- 
Ezló-játék, amely a nagyszerű ren­
dezi n 1 ■ ren­
delte ar.nal-: az örökérvényű filozó­
fiának. amely ezt a halhatatlan re­
meket íüti Kiss Ferenc uj rendezése 
valóban nem akarhatott többet en­
nél s amit akart, azt maradéktala­
nul megoldotta. A . Dóm« természe­
tesen kapcsolódott bele a játékba. 
Isten háza közel volt a vergődő Em­
berhez s a csodálatos tér zárt nemi 
vonalai olyan keretet adtak a játék­
nak. amilyen keretet a világ szabad 
téri szinjátékainak egyike sem nvnjt 
hat. Adám a legtökéletesebb Adam 
volt: Lchotay Árpád, Évát ismét Tő­
kés Anna alakította s méltó volt 
Adám tökéletességéhez. Lucifert 
Kiss Ferenc játszotta. Nagyszerűen. 
Hatalmas hangja szembeszállt az égi 
hatalommal, betöltötte a teret s 
ahogy rendezése tisztelettel, kegyelet 
tel követte Madách filozófiáját, épen 
olyan alázattal hangsúlyozta Madách 
irodalmiságát. A négyórás előadás 
alatt sehol sem volt lankadás. sőt.. . 
jelenetröl-jelenctre bontakozott ki a 
szépség és mire a Themse-parti ha­
láljelenethez ért, a hatás olyan le­
nyűgözően óriási volt. hogy senki 
sem tapsolt. Templomban voltunk, 
alázatos szívvel térdeltünk a Min­
denható elé s alázatos szívvel kísér­
tük örök emberi ősünk, Adám sor­
sát, ki megbékülve végzetével, az 
örök Ass-zonnyal indul az élet felé...

Huszonhatodik szabadtéri előadása 
volt a Tragédiá-nak, amelyet eddig

kereken kétszázezren nézték
meg­

szeged szabadtéri szinjátékának a

7 . bb né; k
főm t A rendezés Ná- 

dasdy Kálmánnak az Operaház fő­
rendezőjének munkája, szinte meg­
oldhatatlannak látszott és a főpróba 

lehetett k v< t- 
ceztetn:. hogy zökkenő nélkül nem 
og menni. És mégis megtörtént a 

Jgy ment minden, mint va- 
v n

j könyv. Napraforgós udvar, huszárok.
I a ma:.and: harminckét toronv. a cso- 
! das zenélőóra eleven figurácskái. 
j háború a színpadon, felvonul a hires 

fogat s amikor Háry János és Erzsi 
elindulnak a bécsi Burgbó! hazafelé 
Abor.yba. felzug a fergeteges taps. 
mert a nézőtér hétezer helyet meg­
töltő közönségét olyan drága, szép és 
mulatságos élvezetben részesíti, 
amilyenre aligha volt még példa. 
Rendezés, zene, a kitűnő énekesek 
— Padó Imre íHáry). Nagy Izabella 
(örzse) és Budanovics Mária, (Má­
ria Lujza) — daloló kedve forrt a 
>-Hárv János -ban olyan egységbe.

előadása rr.r Arn-z-:rc komoly doku- 
mentum Imre Sándor kivét* es te­
het. Ige mellett. A darab szereplői: 
Táray Ferenc (Konstantin) T k - 
Anna (Iréné). Poór Lili (Zenóbia) és 
Kiss Ferenc (Giovanni) mind erötei- 
jes, emlékezetesen szép alakítást ad­
tak.

Most a Turandot-ra, Puccini nagy, 
látványos operájára készül a szabad­
tér; játékok vezetősége, majd Ujhá- 
zv György »István király népe- ke­
rül bemutatóra. A Szent-István év- 

iródett c kalmi darab a magyar­
ság nagy problémáit, az ázsiai jel­
legzetességet levetkőző és az euró­
pai nép: közösségbe illeszkedő ván­
dor nép Keletről Nyugatra tartó sor­
sát drámai erővel, lendülettel mu­
tatja be és költői lendülettel azt bi­
zonyítja. hogy a magyar államiság 
talpköve és szimbóluma: Szent Ist­
ván.

ami általában daljátékokban még so- J ere lendületet 
ha sem tudott ily egységes hatásba 
forrni. Talán a -János Vitéz« szabad 
téri előadása lehetett olyan szép, 
ennyire naiv és mégis ennyire hatá­
sos s valóban szerencsés gondolat is 
volt a »Háry János--t műsorra tűz­
ni, mert hiszen a
sorsa sikere a szabadtéri hatást ma
r

Augusztus tizenötödikéig tartanak 
Szeged szabadtéri játékai és az elkö­
vetkező két hétben, a Verdi-rekvie- 
men kívül, az itt említett darabok 
felváltva kerülnek színre. Addig Sze 
ged a magyar szellemi élet centru­
mául marad. De ha ki is alusznak a 
fáklyák s a város elcsendesedik, év­
ről-évre megmarad valami ebből a 

. három hetes nagy kultúráiéiból, ami 
| erő :endü!etet ad az eljövendő 
; nV£- g. Mert Szeged a magyar Salz-

Lenhárd István crnyai gazdálkodó 
szomszédjával, Korom Antallal meg­
rakott kocsin Kikindáról hazafelé 

közben egy cséplőgépet 
tortól megijedtek lovai. 

A gazdálkodó azonban meg tudta 
volna fékezni a lovakat, ha Korom 
nem üt végig ostorral a lovakon, 
amely*. . elragadták a kocsit, majd 
egy fordulónál az árokba fordítot­
ták. A kocsi alá került Lenhárd is, 
akit a járókelők véfbefagyva emel­
tek ki a kocsi alól és beszállították 
a kikindai báni kórházba. Korom el­
len megindult az eljárás.

Lukácsev Milán kikindai gazdál- 
* kodó a karlovói országúton összeía- 
: lálkozot* egy veszekedő munkáscso­
porttal. Lukácsev ki akarta békiteni 

j a munkásokat és mint békitö közé­
jük ment. Az egyik pillanatban kés- 

1 szúrás érte és összeesett. Ugyanúgy 
Dánics Branka rég: jó ismerősét is 
késszurás érte. Dí.nicsot kórházba 
kellett szállítani, mert a szúrás élet- 
veszélyes.

Terzin Ljubomir kikindai gépmes­
ter. aki egy cséplőgépnél volt alkal­
mazva. oly szerencsétlenül esett le 
a cséplőgépről, hogy mellkasa be­
tört és súlyos belső sérüléseket szen­
vedett. Kórházba szállították.

Popov Szteván kikindai kőműves­
mester az egyik dragutinovói kocs­
mában összetalálkozott Golusin Már­
kéval. régi haragosával. A két ha­
ragos ismét összeszólalkozott, majd 
a bicskák is előkerültek. A vereke­
dés eredménye az volt. hogy Popo- 
vot életveszélyes sebesüléssel beszál­
lították a kikindai kórházba. Golu­
sin csak kisebb sérüléseket szenve-burg, el van jegyezve a szabadtéri

játékok nagyszerű •művészeti telje- ; dett. Popov állapota válságos, mert 
sitményével. Ki is nőtte helyi jelle- ! sok vért veszített, 
gét, országos kulturális jelleget ka- 1 

I P°tt és a legjobb utón van ahhoz, 
i szabadtéri játékok i hogy nemzetközi jelentőségűvé erő-
í».H a rí tór*í V>*i4«jc + wi n ~ “ (j j OH ~ A zemuni rét feltöltése

s* M?

A zemuni rét feltöliésévcl megbí­
zott dán vállalat nagy iramban foly­
tatja a munkát. A vállalat mérnökei 
most homoktöltéssel elzárták annak 
a dunaágnak a lefolyását, amely a 
Dunában levő füzes szigetet a ze­
muni rét mocsaras területétől elvá­
lasztotta. A homoktöltéshez 60.000 
köbméter homokot és igen sok kö­
vet használtak fel, hogy a dunaág 
vize el ne vigye a töltést. Amikor a 
töltés teljesen elkészült, megkezdték 
a kotrógépek a Dunából és Szávából 
a homok kotrását és ezzel töltik fel 
a dunaágat. Rövidesen ez a dunaág 
teljesen eltűnik és helyét hatalmas 
homokterület foglalja el.

A dán vál’alkozók kotrógépei és 
munkásai nagy erővel dolgoznak és 
gyekeznek a mostani kedvező időt 

felhasználni, hogy minél nagyobb 
területet biztosítsanak a viz elöl, 
amelyet azután feltölthetnek. A fel­
töltés munkálatai is szépen folynak,

A szegedi fogadalmi templom és a Domtér, ahol a szabadtéri játékokat 1 részek már olyan
rendezik. J**tikokat , magasak, amint azt a feltöltési terü-

I let terve megkívánja.
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Ma nyititi meg a novivrbászi 
ipartestület

jubileumi átállítása
Hónapokig tarló megfeszített előké­

szítő munka után. mii ez. év február 
ciejo óta végzett az ipartestületi kiállí­
tást előkészítő bizottság ma, július 
30-án nagy ünnepélyességek között 
történik meg a gondosan és körültekin­
tően megszervezett jubileumi kiállítás 
megnyitása.

A kiállítás megnyitására dv. Vrbanié 
Milán kereskedelmi miniszter, a kiállí­
tás fővédnöke is megígérte személyes 
megjelenését, s fogadására minden elő­
li vv i tletet megtettek.

Vele egyidőben érkeznek a községbe 
Hajié Szvetiszláv. a Dunabánság bán­
ja, Miroszávlyevics* Koszt a. a növi sza­
di kereskedelmi, ipari és gyáripari ka­
mata elnöke és Vujié Sp. Véli mir bá­
ni osztályfőnök, kik a kiállítás díszei­
re k 'égé nek 1 a giai.

A kiállítás előkészítésében fáradha­
tatlanul vettek részt a következők: 
Kiltz János a novivrbászi, sztárivrbá- 
szi és kucurai közös ipartestület jelen­
legi elnöke, aki egyben a kiállítás igaz- 
:: tója is: Matheisz Károly, az ipartes­
tület alelnöke, kiállítási aligazgató. 
Sternemann Frigyes, az ipartestület 
pénztárosa és egyullal a kiállításnak is 
pénztárosa és Stötzer Károly nyug. ta­
il1 ló. kiállítási titkár, akire talán a leg­
több feladat hárult.

A diadalkapu alsó részein, jobbról és 
balní!, közép felé haladóan n különbö­
ző iparágakat képviselő kávcszinü cso­
portkép hat reliefszerüen.

A fehérre festett rácsos kapun át. 
mely a minit közepére esik. hagyják el 

látogatók a kiállítás terük lét.
Magát a diadal kaput Riznic Pét ár 

tervezte, aki az egyes helyek díszíté­
seinél is a kiállítási bizottság megbí­
zottja volt nagyszámú segédmunkás­
sal.

A diadalkapun áthaladva, feltűnnek 
I műül mindkét oldalán elhelyezett ki- 
sebb-nagyobb pavillonok. mind csino- 
.,:m feldíszítve. Hasonló pavillonok tar­
kítják a gimnázium udva ét. Itt van a 
tokaji bor paviIlonja is. A kiállítók zö­
me azonban a gimnázium termeiben 
tárja a látogatók elé készítményeit és 
áruját. Mindegyiket már nem lehetett 
a hatalmas gimnáziumi épületben el­

int vezni s sokan jutottak a szomszédos 
polgári iskola épületébe sőt még a 
tűzoltó laktanyába is,

Mindenütt a legnagyobb rend, ízlés, 
tisztaság, gondosság nyomja bélyegét 
a kiállításra, mely ha nem hasonlít ha­
ló is nagy varosok évente megismétlő­
dő mintavásáraihoz, csöppet sem ne­
vezhető kisvárosi szárnybontogatásnak 
A már kétizben is megrendezett előző 
vrbászi kiállítások sok tanulsággal gaz­
dagították a rendezőséget s így joggal 
elmondható: az adott körülmények és 
a rendel kéz sre álló anyagiak ügye- j 
lembe vét “level szebbet, jobbat, impo- 
nálóbbat fog nyújtani az eddigieknél. 
Márpedig, akik az elűző vrbászi kiállí­
tásokat felkeresték, csak a legnagyobb 
dicséret hangján emlékezlek meg úgy 
a rendezésről, mint magáról az akkori 
kiállításokról.

A kiállítás rendezősége, n kiállítók 
és Vrbász közönsége is bízik abban, 
hogy a megnehezedett viszonyok elle­
nére is igen sok látogatója lesz a 3 na­
pig tartó kiállításnak s az el nem ma­
radható megérdemelt erkölcsi siker 
mellett nem log anyagi kudarccal vég­
ződni az emlékezetes kiállítás.

Garamszeghy János

ismeretlen férgek csípésétől néhány 
perc alatt meghall két gyermek
A veszedelmes férgeti Jinnyaltitia közelében 

jelentkezteti
A kiállítás előkészületeit a hetente 

egyszer, sőt sokszor többször is egybe­
ült nagybizottság tárgyalta meg a leg­
aprólékosabb részletekig, melynek tag­
jai a következők: Cveié Zivko, Heck 
Frigyes, Kirst Fülöp. Klein Mihály. 
Lotz Lajos. Paul Vilmos, Rilke Károly. 
Schmidt Károly, Weber Mihály. Zeug 
Fülöp, Molter Keresztélv, Jákob Adum, 
Schmidt Fridolin, valamennyien az 
ipartestület elöljáróságának tagjai, to­
vábbá Blum Frigyes. Staudt József, 
Ziel- Frigyes, Sauer János. Grumbach 
János. Képpel Kereszt élv, Metzger Hen­
rik és Rőhrig K. Kálmán községtanács­
tagok.

A lakáshivatalnak, mely az érkező 
és éjjelen át községben maradó idege­
nek elhelyezéséről gondoskodik, Mensch 
Keresztély tanító a vezetője.

A szórakoztató előadások rendezője 
Dietz Henrik tanító,

A hatásos és feltűnést keltő hatal­
mas plakát rajzát Grumbach Ferenc 
szobafestősegéd dolgozta ki.

A kiállítási iroda, mely hónapokon 
ál reggeltől-estig működött Stötzer 
Károly vezetésével és irányításával, 
Weisz Pál mérnök terve alapján izlé- j 
scs levélpapírt készíttetett s levelezé­
sét ezen folytatta. Nagyszámú, levelek­
hez mellékelhető és a Vrbászra érke­
ző vonalul? menetrendjét is feltüntető 
röpcédulácskák is készülték, miket 
maga a kiállítás vezetősége, továbbá a 
vrbászi kereskedők, iparosok es magá­
nosok leveleikhez és küldeményeikhez 
csatoltak, hogy vevőkörüket és isme­
rőseiket figyelmeztessék a kiállításra.

A kiállítás bejáratánál, mely a köz­
ségháza mellett a fontról beforduló 
gimnáziumi keresztuecában van. kel- 
szárnyas, fehér és barna festésű ha­
talmas kapu zárja le az uccut, mely­
nek járdákra cső oldalain vannak a 
belépő jegyeket árusiló pénztárak.

A diadalkapu felelt barnára festett, 
pörölyére támaszkodó munkás az ipa­
ros megszemélyesítője. A diadalka- 
pu égbenyuló falain Merkúr a keres­
kedelmet és Flóra a mezőgazdaságot, 
mint a kiállítás másik két főágát jel­
képezi. Az átfogó ivén a Karagyorgye 
királyi ház hatalmas címere díszeleg, 
melynek üvegtábláján út villanyfény­
nyel Őfelsége II. Péter király mono- 
grammja tündököl az esti megvilágí­
tásban. Ez alatt a következő szöveg kö-

\ Banyaluka közelében lévő 
Csakore községben a napokban 
két megdöbbentő v< titokzatos 
haláleset történt. Az egyik föld­
műves, Mimics Nikola pincéjében

meghalt két kisgyermek és 
az orvosok nem tudták meg­

állapítani a halál okát.
A pincében a környéken dolgo­

zó mezei munkások szoktak hál­
ni. A napokban egy nnmkásasz- 
szony is megszállt a pincében más­
féléves gyermekével együtt. Ami­
kor az asszony reggel felébredt, 
elszörnycdve látta, hogy

kisfia halott, a teste lelpiiffadí 
és orrán-száján folyik a vér.

Nem tudta megérteni, hogy mi 
okozhatta a halálát, hiszen egész 
éjszaka nem vette észre, hogy a 
kisfiúnak baja lenne.

Néhány nap múlva dél tájban 
rövid időre bement a pincébe egy

Pájics Milor ád nevű nyolcéves 
gverek. Két-három percig volt 
bent, majd

ordítva kiszaladt és a pince 
előtt összeesett.

A hoz/ásietőknek azt mondta, 
hogy valami légy megcsípte és az 
fáj.

Percek múlva eszméletét vesz­
tette és meghalt. A teste szin­
tén felpuffadt és orrán-száján 

megindult a vér.
Az ügyet orvosi bizottság vizs­

gálta meg, azonban a halál okát 
még nem sikerült megállapítani. 
Feltűnő, hogy

a pincében már azelőtt is igen 
sok felnőtt aludt, de egyik­

nek sem történt baja.
Ugylátszik, hogy ismeretlen mér­
ges állatka csak a gyermekeket tá­
madja meg.

így éabifoi cselédlány Mimszádon 
álnév alatt szegődön ei és minden 

munkaadóját meglopta
A rendőrség letartóztatta a rossz útra tért lányt

Veszedelmes tolvajt fogott tegnap 
a noviszádi rendőrség. Letartóztat­
ták

Erhardt Jozefina 22 eves novi- 
szádi cselédlányt, aki főbb lo­

pást követett cl.
Erhardt Jozefina a múlt év decem 

hevében jött Noviszádra és mint 
cselédlány elszegődött Zorec Drágu­
lj n báni tanácsoshoz. Néhány hétig 
szolgált a báni tanácsos házában, 
majd otthagyta a helyét. Egyúttal 
azonban

ellopta a tanácsos feleségének 
több ruhaneműjét és egy pár ci-

lyen szolgált. Mindegyik helyen csak 
igen rövid ideig maradt, addig, 
amig meg nem tudta, hogy a háziak 
milyen időtájban nem tartózkodnak 
otthon. Rendszerint már szolgálata 
ideje alatt ellopott néhány kisebb 
tárgyat, de a komoly lopást csak ak­
kor hajtotta végre, amikor már ki­
lépett a szolgálatból.

Így megkárosította Pál fi Saroltát, 
aki a Tanurdzsics palotában lakik, 
azonkívül a Kiszácsi uccában lakó 
Dobanovacski Jelenát

A rossz útra tért cselédlány 
második és harmadik munkaadó-

ezönti az érkezőt: »1338—11)38 Jubtlar- 
na izloübn Dobro dosli« latin felírás­
sal

nőjét.
Erhardt Jozefina ezután több he

jánál már nem az eredeti nevén 
jelentkezeti, hanem azt állította,

hogy Sáprányi Stefi fának hív­
ják.

Az utóbbi időben a rendőrségre 
több feljelentés érkezett ellene. A 
rendőrség nyomozni kezdett utána, 
de Noviszádon nem találták. Átírtak 
a Pancsevó mellett lévő Jabuka köz­
ségbe. a cselédlány szülőfalujába, 
azonban ott sem találtak rá. A nyo­
mozás folyt tovább és végül is sike­
rült Noviszádon ráakadni, Sáprányi 
Stefica név alatt élt és miután ilyen 
néven a rendőrségen nem volt be­
jelentve, ezért nem találták meg 
mindjárt.

A tolvaj cselédlányt letartóztatták 
é.-> kihallgatása után átadják a tör­
vényszéknek. _____________

Hogyan haliad 

valaki a vízbe ?
Nyáron, a strand fürdőzések idején, 
íjnos, gyakori a fulladásos halál és a 

nedves elem tömegesen szedi áldozatait 
az elővigyázatlanok közül. Egy német 
hajóorvos, dr. Leiber J. A. Hans, az 
egyik német orvosi folyóiratban leírja, 
miként éri utói a vég a vizbefulladó 
embert. Közhit szerint a fulladást köz- 
v stlenül szivszélhtidés elő i meg. Ez­
zel szokás magyarázni, amikor például 
egyébként gyakorlott és biztos úszó 
egyszerre csak elmerül s már csak 
holttestét veti fel a viz. Holott valójá­
ban nem a szív megállása váltja ki 
közvetlenül a szerencsétlenséget. Nagy 
melegben, kivált ha valaki előzőleg na­
pozott is. a vér tekintélvas része a bőr 
hajszálereiben torlódik fel. Aki most 
ilyen állapotban veti magát vízbe, an­
nak hajszálerei a viz. hidegétől hirtelen 
összehuzódnak, kisajtolják magukból a 
vért, be a test belsejébe, elsősorban pe­
dig a nagy hasi erekbe. Azok túlságo­
san kilátódnak, mire más szervekből 
is odaözönlik a vér; az agyból is. ami­
nek az a következménye, hogy az. agy­
velő vérszegénnyé válik. Ez ájulást 
okoz s ebben az állapotban az. úszó 
nem ura többé akaratának: a 1 ám• 
és megfullad. A szerencsétlenséget eb­
ben az esetben tehát nem a sz.lv. ha­
nem a vérkeringés zavara idézi elő. 
Akinek bőre túlságosan érzékeny a 
hideg víz iránt, azt könnyen baleset 
érheti, mert u gyors hőfokváltozás min­
dig kiválthat bizonyos átmeneti er­
nyedtséget. öntudatzavart, mely tehe­
tetlenné bénítja a fii időzöl és halálát 
okozhatja. Az ilyen tehát okvetlenül 
kerüljön minden hidegvízű «zabadítir- 
döt. vagy legalább is ne magában fü­
röd j ék. hogy a segítség mindig kéznél 
legyen Sérült dobhártyája embereknél 
nagy a veszély, hogy a középfülbe ha­
toló viz a belső fülben lévő egyensú­
lyi érzékszerv izgatásával megfosztja 
az úszót tájékozódási képességétől, ki­
vált búvárúszás alatt. Akkor az úszó, 
bár eszméletnél marad, nem tud többé 
a felszínre jutni, hanem csapásaival 
csak még jobban eltávolodik tőle. egy­
re mélyebbre dolgozza magát s végül 
is meg kell fulladnia. Maga a megful­
ladás tulajdonképpen ngv jön létre, 
hogy a gégébe jutó viz hangrősgörcsüt 
okoz, mely tartóssá válik, a szénsav 
felszaporodása a szervezetben, halálra 
vezet. Minthogy azonban ez a folyamat 
körülbelül 15 percig tart. az elmerültél 
legalább 15—20 porcig kell még kutat­
ni. mert csak ennyi idő eltelte után 
vész el a remény, hogy megmenthető. 
Ha pedig ez Időn belül szerencsésen 
partra vonszolták, azonnal mesterséges 
lélegzéshez kell fogni s azt folytatni, 
amig csak orvos érkezik.
»—« o »—« o »—« o »——« o »—« O »-—«0
ELMÉLKEDÉS egy kémény- 

SEPRÖ-BOTRÁNYPERRÖL
A kéményseprő kormot kiseper,
A jegyző érte sok pénzt beseper,
S csodálatos, — nem a kéményseprő 
Lett ettől kormos, hanem a jegyző.

FANYAR TÖBíAS.
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A kelet indiai Burma tartomány 
Rangon városában budhista szerzete­
sek és mohamedán papok között az 
utóbbi három hónap alatt napiren­
den vannak az összeütközések. A há­
rom hónap alatt 40 halott és 250 se­
besült áldozata van az összetűzések­
nek.

A mexikói pénzügyminisztérium 
államtitkárja tegnap különleges misz- 
szióval Európába utazott. Beavatott 
mexikói körökben úgy tudják, hogy 
az államtitkár a mexikói petroleum 
eladásáról tárgyal majd Európában 
Útja során valószínűleg Párisba is 
ellátogat.

A London-Koppenhága közötti köz-
vei len légi forgalom megnyitása al­
kalmából tegnapelőtt érkezett meg 
az első 4 motoros dán gép a croy- 
doni repülőtérre. A gépen Londonba 
érkezett Alex dán herceg, valamint 
a dán kormány több tagja is.

Von Tschammer und Osten német 
sportvezér csütörtök este a német 
tornászok előtt nagy beszédet mon­
dott és ebben hangsúlyozta. hogy 
milyen nagy jelentőséggel bírnak a
női tornászok a nemzet testnevelő- j városé'nők intézett beszé

jövőre a amelyben örömét juttatta

Dr. Szlojadiimics Kilát! minisztereire 
Btibrowiikbaii

Az ősi vdios is nagy lelkesedéssel fogadta 
a miniszterelnököt

Dr. Sztojadínovics Milán minisz­
terelnök-külügyminiszter Szplitből 
Dubrovnik felé folytatta útját a 
»Petka« hajó fedélzetén. A hajó csü­
törtök délután négy órakor tűnt fel 
Dubrovnik előtt, mire az ősi Lovri- 
jenac vár falán felállított ágyukból 
és mozsarakból diszlövések hangzot­
tak és mindaddig dörögtek a mozsa­
rak és ágyuk, mig a miniszterelnököt 
hozó hajó öt órakor ki nem kötött a 
régi dubrovniki kikötőben.

A rakparton sok ezerre menő tö­
meg gyűlt össze és lelkes éljenzéssel 
fogadta a miniszterelnök megérkezé­
sét. A hajó megállása után Ivanise­
vics Petar zetai bán, Csvrkics Vojkó 
postaügyi miniszter, Tomics Jevrem 
titeli képviselő, a szkupstina nlelnö- 
ke és a dubrovniki városelnök, vala­

sében. Kijelentette, hogy 
nemzeti testnevelési al:adcmián a 
sportoló nők nemzetközi kongresszu­
sát fogják megtartani.

VI. György angol királv csütörtö­
kön délben Portsmouth!)a utazott, | 
ahol felszállott a Viktória és Róbert ’ 
királyi jahtra és a királyi családdal 
együtt hajózik az angol partok men­
tén.

A németországi Oldenburg Lohne 
járásában Olbcrding József földmű­
ves felesége most adott életet tizen­
ötödik gyermekének. Mind a tizenöt 
gyermek él és egés'séncs Tizenegy 
fiú és leány még a szülői házban él.
A födlmives gyermekeinek a tizen­
egyediktől kezdve Hindenburg, Hit­
ler és Göring volt a keresztaniuk

Wilkins Hubert, a közismert sarki 
tolató aki tengeralattjárón jutott el 
a sarkvidékre, kijelentette, hogy 
csatlakozni fog Lincoln Llsworth ex­
pedíciójához. amely az ősszel a déli 
sarkvidékre indul.

A Róma és Nápoly között közle­
kedő villamosvasutok legújabb moz­
donya próbaut-'án a két város közöt­
ti utat 7 óra 23 nerc alatt tette meg, 
ttmi 155 kilométer átlagos sebesség­
nek felel meg. A villamosvonat 1 
egyes útszakaszokon 200 kilométeres 
óránkénti sebességet is elért..

Az amerikai Bethlehem Staol Cor­
poration közlése szerint az utóbbi liá 
rom hónap alatt tiszta nvereségc 
mindössze 1 "0.000 dollár volt. mig 
tavaly ez idő alatt tiz millió dollár 
volt a tiszta haszna.

A mexikói tanítók szövetsége áz­
tál a kéréssel fordult a kormány­
hoz, honit minden falusi iskolát lás­
son el 50 puskával és 5000 töltény­
nyel. Mostanában ugyanis félelme­
sen elszaporodtak a falusi iskolák 
ellen intézett rablótámadások Mexi­
kóban és alig múlik cl hónap, hogy 
neg ne ölnének legalább három ta­
nítót.

Anglia egyik munkáskcrfilctében 
csütörtökön képviselőválasztás volt.
A kerület képviselőjévé a konzerva­
tív Hamcrleyt választotttálc meg 
K) 000 szavazattal, mig munkáspárti 
ellenfele csak 12.273 szavazatott ka­
pott.

mint a jugoszláv radikális párt he­
lyi vezetői a hajóra szálltak és ott 
üdvözö’ték a min:sz*erelnököt Az fid 
vözlések után a minisztere’nök el­
hagyta a hajót és a parton elsőnek 
Bracsanovics Rudjcr a dubrovniki 

zédet hozzá, 
kifejezés­

re. hopv az ősi Dubrovnik ezer éves 
falai között üdvözölhetik v- megkö­
szönhetik neki azt a munkát, amit a 
felviharzott kedélyek lecsillapodása 
érdekében kifejtett és mert az or­
szág tekintélyét a kü’földön is nnv- 
nyira emelte. A nagy tetszéssel foga­
dott beszed után de Bono marquis, a 
jugoszláv radikális egység pártja 
dubrovniki és járási szervezetének 
90 éves e'nöko üdvözölte a minisz­
terelnököt. aki megelégedését fejezte 
ki. amint közel hu=z év előtt Pasics 
N: kólát üdvözölhette, úgy. most an­
nak méltó örökösét és utódát kö­

szöntheti Dubrovnikban.
A Jugoszláv radikális egység ifjú­

sági szervezete elnökének szavai ! 
után Bjelovucsics dubrovniki köz- | 
igazgatási biró azolcnak a horvátok- 
nak a nevében üdvözölte, akik fel­
ismerték munkájának nagy jelentő­
ségét és a jugoszláv radikális egység 
pártjába léptek, mert az ország ér­
dekei szempontjából ezt tartják a 
legmegfelelőbbnek.

Az üdvözlések után a miniszterel­
nök a zsúfolásig megtöltött utcákon 
keresztül a dubrovniki városházára 
ment, ahol különböző küldöttségeket 
fogadott. A küldöttségek fogadása 
után a zenekar hangjai mellett hagy­
ta el dr. Sztojadínovics Milán niinisz 
terel nők a dubrovniki városházát.

A miniszterelnök az üdvözlésére 
egy begyült ezrek kíséretében vissza­
tért a kikötőbe, ahol a »Petka« fe­
délzetére szállt és azon Cavtat felé 
folytatta útját, ahova csütörtök este 
fél tiz órakor érkezett meg. Cavtat- 
ban diadalkapuval, fáik’vakkal és 

I mozsár durrogással fogadták a mi- 
: niszterelnököt. A parton először a 
! cavtati községi elnök üdvözölte ab­

ban a városban ahol nagy elődje Pa­
sics Nikola olyan szívesen időzött 
mindig.

Az üdvöz’és után a miniszterelnök 
Pasics Nikola özvegyét kereste fel, 
aki* Rácsics Pévéné! lakik. A ház 
előtt összegyűlt ezrek lelkesen ün­
nepelték a miniszterelnököt, aki er­
re többször megjelent az erkélyen és 
megköszönte az üdvözlést.

Dr. Sztojadínovics Milán, mint Pa­
sics Nikoláné vendége két napot 
tölt nála, utána pedig Kotor felé 
folytatja útját.

Híre:/ o-paccíni cikaggbol. a

ZAJÁT /ZEHZACIOZ TALÁLMÁNYAI 
VI//ZA J0TTATJA A NŐNEK. FIA 
TÁL/ÁG ÁT EZ AKTI VÁZAT

ÉVEN FELÜLI NŐNEK 'HO.
RAJNA MORMON AKTÍV
KRÉM' DIN.6C-V1///A JUTTATJ A 
A NŐNEK AKTIVITA/T. E/ FIA­
TAL/ÁGÁT.
3O TOL. 40 ÉVIG ‘MORANA
HORMON KRÉri’(E6£R nini 
GYEKBŐL) DIN.50--
1s TOL 30 ÉVIG 'MORANA 

VITAMIN KREÍI-ímaca/lat
HEGYEKBŐL) DIN. 40 _
Ezen űjdon/ácok rögtön élt. 
Öntetik a banccokot petyhut/é.
GET Izr.o/IT EZ FIATALÍT.
íiORÁMA /ZEP/B3I NOV'h’í
PÚDER minden ÁRNYLATBAN 0IN.E5

isfflllui 55 éves
Rómából jelentik: Mussolini pén­

teken volt 55 éves. EM;">I nz al­
kalomból Hitler kancellár mcle:.r- 
hangu táviratban köszöntötte a 
Dúcét. Ezen a napon — mondja a 
távirat — gondolataim Önnel van­
nak. Megelégedésemre szolgál, 
hogy o'v gvórelmr-' m szilámítot­
tuk meg a Róma—Borim tengelyt 
és barátságunkat. Éljen a Duce! 
Az ön Hitler Adolfja.

A péntek reggeli budapesti la­

pok is megemlékeznek Mussolini 
születésnapjáról. A Pester Lloyd 
kiemeli Mussolini történelmi érde­
meit és ezeket Írja: Mi magyarok, 
akik iránt csak nemrég, vezető ál- 
lamférfiaink látogatása alkalmá­
ból Mussolini ismét megmutatta 
barátságát és ernvedetlen, meleg 
érdeklődését, szívből üdvözöljük a 
mi hatalmas és hű barátunkat, aki 
mint ember és mint államférfi egy 
aránt narrv.

-V

i

— « O »—« O »—« O »—« O »-- « O »—«o

Ä Dumába fulladt 
e%y noviszádi 

szabó

A pontusl mocsarak helyen létesített olasz 
seg közölt ültek meg az aratást. Az arató

lent és táncolt is az egyik földmives leányával

búzatermő földön nagy ünnep- 
ünnepéi,ven Mussolini is megje-

Csütörtök délután a noviszádi 
Dunaszakaszon ismét vizbefulás 
történt. Vlíihovics Joksán noviszá­
di szabó csütörtökön délután fe­
leségével és két gyermekével 
együtt kiment a Dunára fürödni, 
a csatorna közelébe, ahol a Caleb 
hajózási vállalat rakodója van.

Vlahovics nem tudott úszni
és ezért csak a viz szélén fürdőit. 
A felesége és két gyermeke vala­
mivel távolabb fürdőtt a Duná­
ban. Vlahovicsné egyszerre csak 
azt vette észre, hogy a férje el­
tűnt. Nem gondolt rosszra, mert 
kevéssel ezelőtt ott volt a férje 
munkaadója saját motorcsónakjá­
val és azt hitte, hogy a férje is el­
ment a motorcsónakkal. A motor 
csónakban ülők estefelé tértek 
vissza és a szerencsétlen asszony 
csak

altkor tudta meg, hogy az ura 
nem ment el a motorcsónak­

kal.
Nyomban arra gondoltak, hogy a 
Duna elragadta. Keresni kezdték 
a holttestét, de nem találták. Pén­
tek délelőtt a kutatást folytatták, 
a strandfürdő mentői is resztvettek 
a keresésben, de Vlahovics holt­
testét még nem sikerült megta­
lálni.

Az özvegy iránt nagy részvét 
nyilvánul meg.
O»—« o »—« O »—a 0 »—« O »—« O »---«
Fűzhessem «a 
Reggeli
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Castelgandolfo, Julius hó.
Alig húsz percnyire Rómától, fent 

az albanói tavat körülölelő vadre­
gényes hegyoldalon fekszik Castel­
gandolfo. Valamikor, kétezer évvel 
ezelőtt, az utolsó római birodalom 
fényűző korszakában, pazar villák, 
gyönyörű kastélyok állotta., a na­
rancsligetek, cipruserdők árnyas 
lombjai közé elrejtve: Róma császá­
rai és patrícius családjai menekültek 
ide a nyári hőség elől. Fogataikkal 
ők is lent voltak másfélóra alatt az 
örökváros fórumán, ügyes-bajos dol­
gaikat tehát könnyen elintézhették, 
viszont mégsem kellett hosszú mér­
földekre elszökniük a római nyár 
forró hónapjai elől. A monda szerint 
a germán barbárok dúlták aztán szét 
Castelgandolfo pazar villáit. Amikor 
Rómában se találtak semmi kincset 
és drágaságot, kijöttek ide a patrí­
cius-villákba. hogy elökeritsék azt, 
amit egész Itálián át hiába kerestek: 
a császári kincsek azonban itt sem 
kerültek elő.

Azóta se próbá’kozott meg senki 
Castelgandolfo újjáépítésével. A csá­
szári Róma bukása tönkretette az 
ősi patrícius-családokat is. a későb­
bi pápai állam pedig nem tartotta 
szükségesnek, hogy újból életrehivja 
a császári fényűzés korszakát. Csak 
a múlt század vége felé. amikor Ró­
ma Olaszország fővárosa lett, épült 
fel mégis egy-két villa az egykori 
császári kastélyok helyén.

Talán éppen az egykori császári 
üdülő elhagyatotlsága indította arra 
XI. Pius pápát, hogy Castelgandol- 
fót válassza ki nyaralóhelyéül. A do­
minikánus-kolostor ugyanis, amely­
ben az öregedő papa tölti a nyarat, 
éppen abban az óriási parkban 
épült, melynek közepén állott vala­
mikor a császári villa is. A romokat 
senki se építette újjá, de éppen igy 
nem nyúlt senki a parkhoz sem. 
Négy-ötszázé vés fatörzsek állnak őrt 
a pápa »villája« körül s ahogy vé­
gi gmegyünk a hatalmas park süppe­
dő ösvényein, úgy érezzük, mintha 
nem is a földön járnánk. A park 
kertészei azonnal figyelmeztetnek 
rá: másfélezer év óta porladó fatör­
zsek hátán járunk s a föld csak mé­
lyen alattunk kezdődik. Minden, ami 
kilombosodott itt az utolsó négy-öt 
évszázad folyamán, tulajdonképpen 
ezekre a korhadó fatörzsekre nőtt rá 
és csak a nagyon öreg fák gyökerei 
érnek le egészen a fekete humuszig.

A »LEGCSENDESEBB TESTVÉR«
NAPI PROGRAMJA

A kertész meséli nekem, hogy 
egy-két évvel ezelőtt, amikor még 
jobb egészségnek örvendett a »Sua 
Santita«, XI Fiús néha egész napo­
kat itt töltött, a park árnyékos lige­
teiben. Már kora reggel, amikor igy, 
hat óra után, elmondta miséjét, ki­
jött ide a parkba és az egyik két­
ezer éves, mohával benőtt kőaszta­
lon fogyasztotta el reggelijét. Ide 
hozatta ki a könyveit, leveleit, itt 
dolgozott és irt egész délelőtt. Néha 
az ebédjét is itt fogyasztotta cl ami 
még a kertész szerint is nagyon 
egyszerű ételekből állott. Délután 
aztán legtöbbször a nunciusokat, bí­
borosokat, püspököket fogadta. Itt 
tárgyalta meg velük az egyház 
ügyeit, innen, ebből az elhagyatolt- 
ságában oly szép parkból irányította 
tulajdonképpen az egész egyház éle­

l9

tét. Néha még a messzi földről jött 
zarándokokat is itt fogadta és mint 
jó házigazda, körülvezette őket a ha­
talmas parkban. Elmagyarázta nekik 
a park történetét, megmutatta a ró­
mai campagna csodás panorámáját, 
ame.y talán egyetlen kilátóhelyről 
se tűnik fel olyan szépnek, mint a 
»Sua Santita« parkjából.

A legtöbbször csak akkor tért 
vissza a park legészakibb pontján 
álló villájába, amikor a kis kápolna 
harangja már belekongta az esti 
szürkületbe az A ve Máriát. Persze, 
akkor már annyira elfáradt az egész 
napi munkától, a sok sétától, hogy 
nem foglalkozott többé semmiféle 
hivatalos üggyel sem. Elköltötte az 
ebédjénél is egyszerűbb vacsorát és 
nyugovóra tért.

Néha azonban még levekvés előtt 
ellátogatott a castelgandolfói pápai 
gazdaságba is. A pásztorok nyolc óra 
után mindig behajtották a pápai 
gazdaság állatait, mert tudták, hogy 
a pápa nagyon szereti az állatokat 
és személyesen is meg akar győződ­
ni tclumei. bárányai sorsáról. Ezt 
már nem a kertész mesélte nekem, 
egész Castelgandolfo tudja: nincs 
jobb gazda a pápánál. Szeretettel, 
nagy hozzáértéssel kezeli a kis bir­
tok ügyeit és eddig még egyetlen 
alkalmazottja sem hagyta el. Aki 
egyszer a pápai gazdaságba bekerül, 
nem akar onnan elmenni soha. Állí­
tólag csak Rocca déllé Caminateban. 
Mussolini kis gazdaságában bánnak 
olyan jól az emberekkel, mint itt, 
a castelgandolfói kis birodalomban.

AKIRE AZ ISTEN
KÜLÖNÖSKÉPPEN IS VIGYÁZ...

Persze, az egész környék aggódik 
a pápa életéért. Mindenki tudja, 
hogy három év óta csak a csoda, Is­
ten különös kegye élteti az agg pá­
pát. A faluban mesélik, hogy ami­
kor a múlt év nyarán olyan súlyos 
beteg volt, néha egész éjszakákon át 
virrasztóit a környék népe. Ezek az 
egyszerű emberek természetesen 
nemcsak mint »pápát« szeretik XI 
Pilist, hanem mint embert is. Barát­

juknak atyjuknak tartják s beteg­
ágya mellett is inkább szeretettel, 
mint félő tisztelettel virrasztanak.

Ez a nyár eddig még nem okozott 
meglepetést. A castelgandolfói park 
nap-nap után látja a pápát, akinek 
mostanában nem tartózkadik annyi 
orvos sem a közelében, mint azelőtt. 
Ki tudja, a Vatikán rideg márvány- 
termei már légen elvették volna XI. 
Pius életét és talán igaza van a cas­
te gandolfói népnek, hogy a Sua 
Santita Castelgandolfo nélkül nehe­
zen buta volna elviselni a súlyos 
betegségét.

Érdekes az olasz nép lelke: a nép 
gyermekei még a pápa betegségével 
kapcsolatban is összeegyeztetik a 
vallás és a fasizmus iránt érzett 
ti.>'teletüket. Sandro Cavonna. Cas- 
tv'.gandolío egyetlen vendéglőse sze­
rint ugyanis abban, hogy a pápa éle­
tét Castelgandolfo erősiti meg évről- 
évre, nemcsak Isten különös kegyel­
me látszik fennforogni, hanem a 
fasizmus küldetésének a ténye is. 
Ha Mussolini ki nem békiti az egy­
házat a/, állammal és a lateráni szer­
ződés nem oldja fel XI. Piust az 
elődjei által vállalt önkéntes rabság 
kötelékeiből, ha tehát a pápának ál­
landóan a Vatikán falai között kel­
lett volna tartózkodnia, XI Pius le­
gyengült szervezete nem igen tudott 
volna ellcntallni a betegségek ui-eg- 
ujuló rohamának ...

*

Dél van, amikor ezeket a sorokat 
irom. Ablakomból nagyszerű Kilátás 
nyílik a pápai park bejáratára, 'fa­
lán száztagú zai ándokcsoport érke­
zett éppen most a park kapuja elé: 
egytol-egyig feketebőrü papok. A 
ills olasz falu kiváncsi, érdeklődő né­
pé végigkíséri őket az egész parkon. 
Mindenki tanúja akar lenni annak a 
jelenetnek, amikor ezek a messzi or­
szágokból érkezett zarándokok meg­
pillantják a pápát. A latin szavakat 
természetesen nem értik, de nem is 
azért mennek a zarándokokkal, hogy 
e’lessék a pápával folytatott beszél­
getésük tartalmát. Egyescgyedül a 
pápa kedvéért mennek fel egészen 
a villáig, a nap minden részében, 
minden percében tudni és látni 
akarják: hogyan érzi magát az ő jó­
ságos, csendes szavú gazdájuk: a 
Sua Santita ...

Hárem betörő más*tan be este
Herasxüil a

Csütörtökön este kilenc órakor 
vakmerő betörés történt Szom- 
borban a Kapetana Szusics ncea 
25. számú házban, ahol Bonifác 
József, a Cunard tengerhajózási 
vállalat ügynöke lakik. Bonifác és 
családja a kertben ültek vacsorá­
nál és hogy kissé szórakozzanak, 
a rádiójuk is szólt. Ugyanakkor 
azonban nyitva hagyták nccai szo­
báik ablakait.

A kertben ülő családtagok azon 
ban a rádió zaja ellenére is furcsa 
neszt hallottak a szobából. Azon­
nal bementek és abban a pillanat­
ban látták, hogy három férfi ug­
rik ki az ablakon. Bonifácék azon­
nal utánuk siettek, a közben fel­
lármázott szomszédokkal együtt, 
majd az őrszemes rendőr is csatla­
kozott hozzájuk, de közben a há­
rom férfi már egérutat nyert és 
a sziváci nt felé szaladtak. Kettő­
nek sikerült a sziváci ut mentén

9 őratior a nyitóit ablation 
la Húsba

levő kukoricásban eltűnni, egy 
pedig a Sztevancsev-féle kocsmá­
ba szaladt.
Időközben Pelagics Milorád rend- 
őrfelügylőnek is jelentették az ese­
tet, aki több rendőrrel körülzárta 
a kocsmát, majd behatolt. Itt 
azonban egész csomó doroszlovói 
cigányt talált, akik közül senki 
sem akarta vállalni a betörést. A 
rendőrség erre egyenként meg­
motozta a cigányokat és Morvát 
Máriánál, Morvát Sándornál, vala­
mint Kokandi Katánál nngymeny- 
nyiségii fehérneműt és ágyneműt 
találtok. Kokandi Katánál ezen­
felül jól elrejtve egy bőrzacskóban 
cziistpénz is volt.

A rendőrség azt hiszi, hogy a 
cigányok voltuk a tettesei azok­
nak a lopásoknak és betöréseknek, 
amelyeket az elmúlt napokban 
Bczdánban és környékén elkövet­
tek, azért ezúton is felszólítja a

károsultakat, hogy jelentkezzenek 
és pontosan mondják el, mit lop­
tak el tőlük.

A rendőrség tovább folytatja a 
nyomozást a szombori betörés
ügyében.

Ugyancsak csütörtök este Hangi 
Ede könyvkereskedőnél is megkí­
séreltek betörést, de a házbeliek 
idejében észrevették és elriasztot­
ták a betörőket.

A novlszádl Kralylca 
Mari sa kávéház terra- 
szán hirtelen meghalt 

Ziegler Ágostonná 
ismert novlszádl 

uriasszony
Nagy megdöbbenést és részvé­

tet kei tő haláleset történt tegnap, 
pénteken reggel Noviszádon. öt­
venkét éves korában hirtelen meg 
halt Ziegler Ágostonná ismert és 
köztiszteletben álló novlszádl úri- 
asszony. Ziegler Ágostonná min­
den reggel a Kraljic i Maria kávé- 
házban reggelizett és átolvasta a 
lapokat. Pénteken reggel szokása 
szerint a kávéházba ment, alig lé­
pett be azonban a kávéház terra- 
szára, amikor

hirtelen rosszul lett.
Elkapta a kávéház vaskorlátját é< 
ekkor már a közelben levők is 
hozzáugrottak, hogy felfogják. 
Az egyik karosszékben helyezték 
el és kihívták dr. Kink a György 
városi orvost, aki megállapította, 
hogy

Ziegler Ágostonnét szivszél- 
liiidés érte és nem lehet raita 
segíteni. Az uriasszony né­
hány perc múlva kiszenve­

dett.
Ziegler Ágostonná férje egész­

ségügyi műszerekkel kereskedik, a 
Miletics uccában van az üzlete. A 
hirtelen halál az egész városban 
nagy részvétet keltett.

Ziegler Ágostonnét ma, szom­
baton délután temetik a Miletics- 
uccai gyászházból.

Lopott egy peírovgrádi 
cselédleány

Baaden Hugó petrovgrá- 
di ékszerész cselédlánya Staub Má­
ria vasárnap este feltörte munka­
adója lakásán a szekrényt és el­
lopott 400 dinárt, majd Baadenné 
ruhatárából tetőtől talpig fel öl­
tözködött és megszökött. A szek­
rényben ékszerek is voltak, de 
azokat nem bántotta, mert egy 
alkalommal már lopott ékszert, de 
az értékesítésnél rajtavesztett és 
elítélték.

Baadcnnéft a lopás elkövetése­
kor távol voltak és amikor haza­
tértek-, rögtön feljelentést tettek 
a tolvaj cselédleány ellen, akit 
pénteken reggel letartóztatott a 
rendőrség. Staub Máriát Vantsik 
Aladár, a károsult ékszerész al­
kalmazottja és rokona ismerte fel. 
Rögtön szólt a megyeháza előtt 
szolgálatot teljesítő rendőrnek, de 
a cselédlány a rendőr láttára a 
plébániatemplomba ment, mert 
tudta, hogy a templomban a rend 
őr nem tartóztathatja le. A rend­
őr azonban szólt Bcrkovics Ta­
más egyházfinak, majd megvárta, 
inig Staub Mária kijön n templom­
ból és utána letartóztatta. A rend­
őrségen a tolvaj cselédlány beis­
merte a lopást; mire dtkisérték a 
törvényszékre.
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MAGYAR SZÜLŐK! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSATOK 

GYERMEKEITEKET!
*

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén derült és meleg volt az idő, 
az északi részeken kevés felhőzettel. 
A legalacsonyabb hőmérséklet Plev- 
lyén 11 fok, a legmagasabb Mosztár- 
ban 37 fok volt.

Időjóslás: Nagyrészt derült és me­
leg idő várható, az északi részeken 
a felhőzet kiterjedésével és helyen­
ként zivatarral meg záporesővel.

— Az egyesült ellenzék vezetőinek 
tanácskozása Beográdban. Tegnap 
az egyesült ellenzék beográdi veze­
tői Davidovics Lyuba lakásán érte­
kezletet tartottak, amelyen Davido­
vics Lyubán kívül Sztanojcvics Áca 
és Jovánovics Joca vettek részt.

— Nyugdíjazott bírósági tisztviselő­
ből újdonsült biró. A kitartó akarat­
nak szép példáját mutatta Kremene- 
vics Bozsidár bányai ukai születésű 
zágrebi nyugalmazott bírósági tisztvi­
selő. Kremenovics még a háború élőit 
állami szolgálatba lépett mindössze há­
rom gimnáziumi osztály bizonyítványá­
val a zsebében. Bírósági tisztviselő 
lett. Harminnyolc éves korában nyug­
díjaztatását kérte és elhatározta, hogy 
tovább tanul. Egymásután tette le a 
gimnáziumi osztályokat, majd az egye­
temen is szorgalmasan tanult, úgy­
hogy negyvenöt éves korában doktor­
rá avatták, majd letette a biró vizsgát 
Most királyi ukázzal járásbiróvá ne­
vezték ki.

— Nyaralás a kék Adrián. A cser­
készek klubja ebben az évben is 
megnyitotta nyaraló táborát, ahová 
az ország bármely részéről felvesz 
nyaralókat. A felnőttek napi 25. gyer­
mekek 15—29 dinárt fizetnek teljes 
ellátásért. Jelentkezni lehet julius 
30-ig minden nap az egyesület he­
lyiségében Noviszádon, a Szrpszka 
Matiea épületének I. emeletén. Trg 
Oslobodjenja 2.

— Kerti ünnepély Odzsacin. Od-
zsaci tenisz-ifjúsága ma este féli iz 
órai kezdettel nagv kerti ünnepélyt 
rendez a Heitz-szálloda zöldkertjé­
ben. A mulatság keretében megvá­
lasztják Miss Odzsacit. A tánchoz 
elsőrangú cigánybanda muzsikál. 
Belépődíj személyenkint 10 dinár, a 
tiszta jövedelmet a fehér sport ja­
vára fordítják. Vendégeket szívesen 
lát a rendezőség.

— Villamosszerencsétlenség N'ovi- 
szádon. Tegnap délután két órakor 
a noviszádi Tcmerini uccában villa­
mosszerencsétlenség történt. Mari­
náé Bránkó 56 éves u&aseprőt, mi­
közben munkáját végezte, a villa­
mos elütötte. Marinac szerencséjére 
a villamosvezető azonnal fékezett és 
igy a férfinek mindössze jobbkezét 
ficamitotta ki a kocsi. Marinac több 
'kisebb zuzódást Ls szenvedett, a 
mentők azonnal a helyszínre mentek 
és első segélynyújtás után beszállí­
tották a közkórházba.

— Magyar kirándulók Noviszádon. 
'Csütörtökön este aldunai útjáról 
Noviszádra érkezett az Erzsébet ki­
rályné nevű magyar kirándulóhajo, 
amely 150 kirándulót hozott magá­
val. A magyar turisták leszálltak a 
hajóról és megtekintették Noviszá- 
dot, a kávéházak és vendéglők úgy­
szólván megteltek velük. A hajó éj­
fél után egy órakor hagyta el a no­
viszádi kikötőt.

— Revolverrel kényszerítői te, hogy 
kétezer dináros kölcsönről szóló el­
ismervényt írjon. Sztamenkovics

— Sztáribecsei hírek. Flachbart 1 
Károly novibecsei evangélikus lel- | 
kész vasárnap délelőtt fél 9 órai j 
kezdettel istentiszteletet tart a sztá- i Ob rád desi lováéi lakos agyafúrt mó­
ri becsei közös protestáns templom- dón akart kétezer dinárt megtakari- 
ban. — Dujin Zsivojin 15 éves vrat- j tani. Nvhánv hónappal ezelőtt foga- 
nyevói fiú egy megrakott szekér alá dot; Marin cs évi es Velimir gépésszel,
került, amelynek kerekei keresztül 
mentek rajta. Súlyos belső sértilé- 

'l sekkel szállították be Sztáribecsére 
a dr. Jausz-szanatóriumba. — Sztá- 
ribec«én a jövőhéten a Sóti gyógy­
szertár tart éjjeli szolgá’atot.

— Ismeretlen tettesek megrongál­
ták Bácskogradistén a villany veze­
téket. Tegnap este az egész község­
ben váratlanul megszűnt a villany- 
világítás, sötétségbe borult minden. 
Az elsőtétedés okát csak hosszas ke­
resés után találták meg. A községtől 
Becse felé mintegy két kilométerre 
ismeretlen tettesek a szigetelő por- 
cellánokat leverték, a fővezeték le­
szakadt éppen a kocsi utón kereszt­
be s félelmetesen sistergett és vil­
logott. Derkovics, a hálózat helyi

hogy kétezer dinárért bizonyos idő 
alatt nem tudja a gépész üzemké­
pessé tenni lehetetlen állapotban lé­
vő cséplőgépét. Mavincsevics ráállt 
a fogadásra és éjjelt nappallá téve 
dolgozott a iokomobilon. A lefoga­
dott időre, a napokban elkészült 
munkájával és kifogástalan á’lapot- 

i ban tulajdonosához vezette a gépet. 
Tegnapelőtt reggel elment Sztamen- 
kovieshoz és kérte a megnyert két­
ezer dinárt. Sztamenkovics behívta 
a lakásba, majd hirtelen revolvert 
szogzett fejének és felszólította, hogy 

! Írjon egy elismervényt, amely sze­
rint Marincsevics kétezer dinárral, 
mint kölcsönnel tartozik neki. A gé­
pész természetesen felháborodva 
hangoztatta, hogy nem elég neki, 
hogy megcsinálta a gépét, hanem 

kezelője azonnal őrt állított a veze- I végül, mint adós szerepeljen? Szta-
tek mellé s kerékpárra ülve bement • menkovics erre feleségével és szol- 
Becsére a villanytelepre, ahol azon- | gájával megkötöztette Marincsevi- 

al kikapcsolták az áramot s a haj- cse, es megparancsolta, hogy fejszétn
nali órákban már he’yreállitották a 
vezetéket. Szemtanuk állítása sze­
rint Becse felé menő utasok ködo- 
bálással rongálták meg a vezetéket.
A szakadás éppen a kocsiút fölött 
történt s csak a véletlennek köszön­
hető, hogy embert vagy állatot ha­
lálra nem sújtott. Reggel a vezeték 
helyét a földön összeégett békák és 
egerek hullái mutatták s a köveken 
az olvadás nyomai voltak láthatók.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egv pohár természetes »Ferenc 
József« keserű vizet. Rogistr. cd Mi- 
nisztarsztva szoc pol. i Nar. Zdr S 
br. 85 od 154. 25 V.

— Bácskogradistci hírek. Az elöl­
járóság felhívja azokat a szőlőtulaj­
donosokat. akik a hétfői jégverés al- ' 
halmával kárt szenvedtek, hogy jo- ban 
lentkezzenek záros határidőn belül 
a községházán. — A baromfi és disz­
nó hetipiacon való árusítását a ható­
ság már korábban betiltotta. Tekin­
tettel arra. hogy a betiltás indokai 
még mindig fennállanak. a hatóság 
a zárlatot bizonytalan időre meg­
hosszabbította. — A községben 23 
cséplőgép dolgozik. Nagyrésze már 
sem a község területén, de a határ­
ban sem talál munkát s ezért más 
község határába keres csépelni va­
lót. Ide azonban helybeli munkást 
nem vihet, igy sok cséplőgépmunkás 
maradt munka nélkül.

A Noviszádi Városi 
fódfíirdő

ihermAl osztálya julius 30-tól naponta 
0 — 10 óráig lesz nvitva. vasárnap pedig

(>—12'30 órája

gparancsolta, hogy 
hozzanak, agyon akarja ütni a gé­
pészt. Marincsevics megrémült és 
megírta az elismervényt, de tegnap 
reggel jelentést telt az ügyészségen. 
Sztamenkovics erre aligha számított.

— A SZTARAKANIZSAI CSODA- 
FÜRDŐT meglátogatni hosszabb 
munkabírást és hosszabb életet je­
lent !

— Titokzatos hátterű ahlakbcve- 
rős Szrbobránhan. Szerdán a kora­
esti órákban eddig ismeretlen tettes 
beverte dr. Fekete Brúnó orvos la­
kásának ablakait. Nem sokkal a sö­
tétség beállta után több járókelő 
észrevette, hogy az orvos lakásával 
szembeni oldalon gyanúsan viselke­
dő férfi járkál, majd hirtelen átvág 
a túloldalra és eltűnik az orvos la­
kása mellett. A következő pillanat- 

nagy csörömpölést hallottak.

— Megkezdődtek a pctrovgrádi 
adókivetések. A pctrovgrádi adóhi­
vatalban pénteken reggel megkez­
dődlek az. adókivető tárgyalások. A 
kereseti adókötelesek újabb küldött­
séget. menesztettek Moljac Milivoj 
városelnök vezetésével Bugarszki 
Tódor bánsági pénzügyigazgatóhoz 
és az adójavaslatok csökkentését 
kérték. A pénzügyigazgató kijelen­
tette, hogy az egyszer már nyilvá­
nosságra hozott javaslatokat nincs 
módjában módosítani, de utasítást 
adott a bizottságnak, hogy az adó­
kat a tavalyi színvonalon állapítsák 
meg, ott, ahol szükség mutatkozik, 
még további engedményeket is te­
hetnek.

Dr. Fekete az egyik nyitott ablak­
ban állt és úgyszólván a szemei 
elölt játszódott le az esemény. 
Amint meglepetéséből felocsúdott, 
azonnal kifutott az uccára, akkorra 
azonban már a tettes elmenekült. 
Dr. Fekete azonnal jelentést tett a 
csendőröknek, akik a helyszínre 
siettek, ahol egy kerékpárt leltek. 
A csendörségen nem sokkal később 
Dinyaski Ilija borbély jelentkezett, 
aki elmondta, hogy amig az egyik 
vendéglőben tartózkodott, valaki el­
lopta kerékpárját. Miután állítását 
nem tudta kellőleg igazolni és a 
helyszínen lelt kerékpárról elismer­
te, hogy az az övé, a csendőrség el­
járást indított ellene. Dr. Fekete el­
mondotta, hogy nincs neki haragosa 
és igy nem gyanakszik senkire. Az 
eset nagy feltűnést keltett a község­
ben.

— Ballónsclycm és gummikabátok 
nők részére olcsón kaphatók: Fischer 
J. és Fia cégnél Noviszádon.

— Adókivetési tárgyalások Novi­
szádon. A noviszádi városi elöljáró­
ság ezúton is értesíti az összes ér­
dekelteket. hogy a noviszádi városi 
pénz ügyosztályon újabb adókivetési 
javaslatokat tettek ki közszemlére 
augusztus 4-ig. A most közszemlére 
kitett javaslatokat augusztus fi-án, 
8-án és 9-én délelőtt nyolc órai kez­
dettel tárgyalják a noviszádi pénz­
ügyigazgatóság palotájának 20 szá­
mú szobájában. A három napon a 
szabók és varrónők adókivetési ja­
vaslatait tárgyalják.

— Csantaviri hírek. Az elő.járó- 
ság felhívja a szarvasmarhatulajdo- 
nosokat. hogy minden kedden vezes­
sék el teheneiket és borjaikat a vá­
sártérié, ahol vizsgálatot tartanak. 
— Felhivatnak a munkaadók, akik­
nek idegen illetőségű tanoncaik. se­
gédeik, cselédeik vagy más alkal­
mazottaik vannak, hogy ezt legké­
sőbb augusztus 3-ig jelentsék be a 
rendőrségen. — Az elöljáróság 
augusztus 4-én nyilvános árverésen 
bérbeadja a Kurck -et. a régi ep­
reskertet és a Basvh-fv'e kisföldet, 
augusztus 13-án pedig az úgyneve­
zett nagyföldet. Az árveréseket a 
községháza tanácstermében tartják 
meg. — Augusztus -én ugyancsak a 
tanácsteremben a régi patika mel­
letti lakóházat adja bérbe az iskola­
szék. — Az elöljáróság ismételten 
felhívja a jármüvek tulajdonosait, 
hogy az uj kocsiszámokat mielőbb 
váltsák ki, mert ellenkező esetben 
szigorú büntetésben részesítik őket. 
A számokért 8 dinár 25 párát kell 
fizetni.

— Foto amatőr szép képeket csak 
friss és jó filmen tud csinálni, ezért 
vegyen szaküzletben filmet. Barta í 
Drug, Noviszád, Kialva Petra I. 30.

— Szabadságon a pctrovgrádi vö­
röseinek. Zsivkovics Vladimir mér­
nök. pctrovgrádi városelnök meg­
kezdte nyári szabadságát és a ten­
gerpartra utazott. Távolléte alatt 
Moljac Milivoj gyógyszerész, helyet­
tes városelnök végzi a városelnöki 
teendőket.

— Krszturon a mély községi kút­
ba esett egy kislány. Kikindáról je­
lentik: A krszturi községi kút körül 
játszadozott Ángya Franciska ki­
lencéves kislány. Franciska egyszer­
re felugrott a kút kávájára, ahonnét 
leszédült és a tizenöt méter mély 
kútba zuhant. Kis társai jajveszéke­
lésére a szomszédok a kúthoz siettek 
és megkísérelték a még vizszinten 
lévő kislányt kimenteni. Igyekeze­
tük azonban nem járt eredménnyel, 
mert a kislány elmerült és rövid idő 
múlva ho'tan húzták ki a kutból.

— Búc.speí íovoszclói
.Ul‘

Iiirvk. Dr.

cséplés befejeztével, augusztus 15-én, 
Nagybo’dogasszony napján arató­
ünnepélyt rendez. — A Polgári Ol­
vasókör ez évben tölti be fennállá­
sának 72-dik évét. Az Olvasókör el­
nöksége október hónapban nagysza­
bású ünnepséget tervez zászlószen­
teléssel, mely alkalommal megala­
kítják az egyesület közművelődési 
és gazdasági szakosztályát is. — Ko­
vács Mihály napszámos családjával 
a Tisza bánáti partján fürdőit. Für­
dés után a családtagok csónakon 
eveztek vissza a bácskai partra, mig 
a napszámos úszva követte ^ csóna­
kot. Mikor a Tisza közepére ért. gör­
csöt kapott és elmerült a vízben. A 
fuldokló ember segélykiáltását meg­
hallotta a parton tartózkodó Csnsz- 
nyi Ferenc cipészmester, aki csónak­
kal a folyó közepére evezett és Ko­
vács Mihályt kimentette a vízből. — 
Tüski István cipészmester nádfede- 
les háza a déli órákban kigyulladt 
és teljesen leégett. A tűz alkalmá­
val a háznál senki sem volt. A kár 
meghaladja a tízezer dinárt, amely 
biztosítás utján megtérül. — A köz­
ség határában teljes erővel megin­
dult a cséplés. A terméseredmények 
igen különbözők. A csíki vötökben 
lánconként 10—14 mázsa termett, 
tűig az ugarban és a tanyákon 18— 
22 mázsát is csépeltek lánconként. 
Az árpa is igen jó termést hozott.
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Az olasz-jtigoszláv külkereskedelmi 
kapcsolatok élénkítése

Állandósuló aktjv egyenleg — a mi javunkra — Textil es 
gópi, tómi berendezési cikkek fokozása — Áruváltó

— Saját munkatársunktól —

Songra ri. július 29.
1934-ben 204 millió lira értékű árut 

szállítottunk Olaszországba, ezzel szem­
ben onnan csak 140 millió lira értékű 
árut hoztunk be. Külkereskedelmi 
mérlegünk Olaszországgal szemben te­
hát aktiv volt. 1937-ben Olaszország 
még mindig 92 millió lírával maradt 
adósunk s külkereskedelmi mérlegünk­
nek állandósuló aktiv jellege mindkét 
oldalon komoly gondokat okozott. Ná­
lunk az exportőrök elkésve kapják 
meg követeléseiket, olasz részről pedig 
egyre erőteljesebb a kívánság, hogy 
újabb árucikkek behozatalával csök­
kentsük az aklivsaldót.. 1938. első öt 
hónapja ezt a kívánságot, ha csak 
kis részben is, do beváltotta. Ezen 
időszak alatt 86 millió lira értékű 
árul hoztunk be Olaszországból, el­
lenben csak 67 millió lira értékűt 
exportáltunk úgy, hogy hosszú idő 
után végre passzivitásban marad­
iunk vevőnkkel szemben. Év ve­
gére természetesen, különösen a kü­
lönböző termékek és kenyermagvak 
exportja révén, a kis passzivitás el­
tűnik s ismét nagy előnyben leszünk.

Itt állunk tehát újra a megoldat­
lan kérdés előtt, hogyan és mily 
eszközökkel lehetne a jugoszláv-olasz 
kereskedelmi kapcsolatot egyensúly­
ban tartani.

Az olasz behozatali cikkek 70" "-a: 
textiláru volt 1934-ben. Azóta évről | 
évre csökken az arány. A fejlődő ju- I

goszláv textilipar egyre jobban füg­
getleníti magát a külföldtől, elsősor­
ban Olaszországtól. Ez év első hó­
napja olasz behozatali cikkeinek 
már csak 57” «-a volt textiláru. A 
rizs és déligyümölcs behozatal kül­
kereskedelmi kapcsolatainkban jelen 
lös és az utóbbi pár év átlagában 
mintegy 14"'o-ra tehető. A fémfeldol­
gozó ipari berendezések, gépek beho­
zatala az utóbbi években egyre evös- 
bödik. főleg Németország rovására | 
és sok jel mutat arra. hogy ez a be­
hozatali ág még növelhető.

Az autóbehozatal minden l>i- 
zonnyol fokozható, 

hiszen az olasz autó kitűnő, olcsó és 
a jugoszláviai úti viszonyoknak is 
megfelelnek. Szó van arról is, hogy 
a jugoszláv vasúti park felfrissíté­
sében az olasz vaggongyárak nagy 
szerepet vállalnak, bár a belföldi, igv 
a bródi és a szmederevói vagongyá- 
rak állandó foglalkoztatását, sőt ki­
bővítését a vasutügyi minisztérium 
mindig szem előtt tartja. Minden­
esetre, a jugoszláv kormány feltett 
szándéka, hogy az ország indusztri- 
alizálódási berendezésében Olaszor­
szág nagy részt kapjon, ami megint 
csak

a németországi behozatal csök­
kentésével hajtható végre.

Az évek sora alatt, az olasz áru 
behozatala érdekes átalakuláson

megy át. Gyapjufonál volt a fő bohó­
zata i cikk és 1934-ben például az 
összbehozatal 40°/«-át tette ki. Ma 
alig 30"-<i. A különbözeiét Csehszlová­
kia kapta, ahonnan gyapjufonál szűk 
ségletünk 15" "-át szerezzük be. A tö­
megfogyasztásra szánt olcsóbb textil- 
ncmüekhez szükséges gvapjufonala- 
kat még mindig Olaszországból vásá­
roljuk.

Általában, minden jel arra mutat, 
hogy a jugoszláv—olasz külkeres­
kedelmi kapcsolat kiegyenlítése csak 
a textil és a fémáru behozatal növe­
lésével érhető el s ha ez megtörténik, 
úgy a jugoszláv nyersanyag és élel­
miszerexportőr, követelését gyorsabb 
tempóban tudja majd megkapni. Ad­
dig is elengedhetetlenül szükséges, 
hogy a két állam közötti forgalom­

ban
az áru váltók rendszerét bevezes­

sék
és a váltókat az érdekelt államok 
Nemzeti Bankjai előnyös feltételek 
mellett számítolják le. Ezt a rend­
szert különben a Narodna Banka 
minden olyan állam áru váltóival 
követhetné, amelyekkel szemben 
külkereskedelmünk aktív jellegű, 
így többek között Magyarországgal 
szemben is. Ha a jugoszláv ex­
portőr követelését az áru szállítása 
után, kis leszámítolással, azonnal 
megkaphatja, a kereskedelmi ka peso 
lat feltétlenül elevenebb, folyamato­
sabb lesz és egyre kevesebb szükség 
lesz arra. hogy az állam külkereske­
delmi szervei gondoskodjanak az 
élénkülésről.

Az uj szárított kukorica mázsájáért már száz 
dinárt fizetnek

Kitűnő kukorica termest várnak Jugoszláviában

Az ország különbü/.ü helyeim! 
Bcográdba érkezett jelentések 
szerint az. uj kukorica igen jó ter­
mést igér, amit főleg az utóbbi 
napok esőzésének lehet köszönni. 
Szakemberek azt hiszik, hogy az 
idei kukoricatermés épen olyan jó 
lesz, mint a tavalyi volt.

A jugoszláviai terménytőzsdé­
ken már spekulálnak az tij szárí­
tott kukoricával. Így a napokban 
Beográdban a szárított uj kuko­
rica mázsájáért száz dinárt fizet­
tek.

AZ IDEI BÚZATERMÉS $0-41) 
SZÁZALÉKKAL JOBB A 
TAVALYINÁL
A jugoszláviai búzapiacon
■ IUI I IMI—III — IIIIW—■

meg

mindig nincs az az élénkség, ami 
más években julitis végén lenni 
szokott. Ennek főnk át abban lát­
ják, hogy a csépi és még nem 
nyert mindenhol befejezést. A Pri- 
zad eddig 1.1(H) vagon búzát vásá­
rolt, de a vásárlást tovább foly­
tatja.

Exportőr körökben az a véle­
mény, liog\ Jugoszlávia idei búza­
termése ’,() 40 százalékkal jobb a 
tavaly in.il é- hogy minőségileg és 
mennyiségileg olyan jó a termés, 
amilyenre még senki sem emlék­
szik. Bizonyosra veszik az expor­
tőrök, In igv az idén 50.000 vagon­
nál több búzát lehet majd kül­
földre szállítani.

Az előző nap tanulságait figye­
lembe kellett venniük s a kozá­
koknak ki is kellett pihenni fára­
dalmaikat.

( )h ültek a sátrak előtt és inu- 
jgodtan beszélgettek", vagy kockáz­
tak, mig a megerősítés megérke­
zik.

A herceg pedig elhelyezkedett 
őrhelyén. Fegy verét lövésre készen 
maga mellé fektette és ig\ ékezett 
gondolatait a múltba boldogabb 
idők visszaemlékezésére terelni.
• így múltak az órák, csigalassú­
sággal. Végre jött Erzsébet, ki a 
sovány ebédet hozta. De a szük­
ségben minden jó volt. — Erzsébet 
leült melléje és csöndesen beszél­
gettek a múltról.

Bstérc kelve ismét Lopusin vet­
te át az őrszolgálatot s igv ment 
rz három napon keresztül. Nappal 
r herceg, éjjel Lopusin őrködött.

Ezalatt megfigyelhették a szö­
kevények, hogy a sziklatömb al- 
|;m levő kozákoknak még rosszab- 
I I 111 egy a dolguk. Ivóvizszükség- 

szenvedtek és nagyon inesszi- 
r°I kellett a vizet hordaniuk.
■ Az elesetteket eltemették egy 
Loz.ós sírba, csak Janusin hadnagy 
etemét vitték egy hordágyon 

U otnszkba.

üi.Zk. '

(132)
Poniatovszky herceg és társai 

figyelmét mindez nem kerülte el. 
Nekik sokkal jobb helyzetük volt 
ott fenn a sziklán. A forrás bőven 
ellátta őket vízzel, élelmiszerük 
pedig még vagy három hétre va­
ló volt.

Három napig türelmesen tártak 
az elkövetkezendőkre. De Ward- 
moore lordnak még hire-hamva 
sem volt.

Bizonyára az üldözők kezei 
közé került vélte a herceg szo­
morúan, amikor a harmadik nap 
estéjén az őrhelyét átadta Lopu- 
simiak.

Olló, az nem lehetséges 
felelt Lopusin —, mert akkor ezek 
a gaz kozákok nem mulasztották 
volna el vagy a foglyot, vagy a 
holttestet nekünk megmutatni! 
Nem uram, a lordnak bizonvára 
sikerült megmenekülnie és egy­
szerűen nem törődik többé velünk!

Lopusin, — szólt a lord szi­
gorú hangon, én nem tűröm, 
hogy a szegény Wardmoore bará­
tomról ilyen sértően nyilatkozzék, 
én esküszöm arra, hogy Ward­
moore Rudyard lord becsületes 
ember, aki mindent megtett az ér­
dekünkben, amit az okossága és 
elővigyázatossága sugall m-ki!

Ezzel hátat fordított Lopusin- 
nak és visszatért Erzsébethez.

Igaza lehet neki. mormo­
gott Lopusin maga elé, amidőn az 
őrhelyen egyedül maradt, — de 
mi közöm hozzá, ezeknek az 
embereknek a becsületessége nem 
fog engem megmenteni! Mit hasz­
nál a becsület; ha itt kell elvérez­
ni, mint egy vágómarhának!

Lopusin leikéből kezdett kihalni 
a reménység utolsó sugara is. 
Lassan-iassan kezdett beletörődni 
abba a gondolatba, hogy itt ezen 
a szikladombon kell életét befe­
jeznie.

El volt azonban határozva, hogy 
az utolsó leheletéig védelmezni 
fogja magát és vérbe fojtja azt a 
lángoló gyűlöletet, amelyet az ül­
dözök iránt érzett.

De azért bámulatos energiával 
végezte a dolgát. Minden éjszaka 
éberen figyelte az őrhelyén a ko­
zákokat s egyetlen mozdulatuk 
sem kerülte el a figyelmét.

Még napi ölkeltekor is ott ma­
radt a helyén, hogy a herceget kí­
mélje, mert ő iránta igaz szere­
tettel és tisztelettel viseltetett.

Ezen a napon is már régen vi­
lágos volt s Lopusin még mindig 
ott állott őrhelyén. Ekkor hirte­
len a kozákok táborában különös 
mozgolódásra lett figyelmessé. 
Néhány perc múlva gyors léptek­
kel az alvó társaihoz sietett. Gyor­
san felkeltette a herceget és Erz.sé- 
betef, kik rögtön sejtették, hogy 
valami rendkívüli dolog történt, 

mivel Lopusin izgatottan, sápadtan 
állott előttük.

-- Mi történt? kérdő a Mer­

íti van a vég felelt Lopu- 
-in nyomott hangon, mialatt leült 
a Itibc, a herceg mellé.

— Mi ... a megerősítés?
— \ nap folyamán meg fog ér­

kezni. Az imént láttam, hog\ lo­
va- küldöncök vágtattak a kozá­
kok táborába. Egy öreg altiszt 
vezetéseve! öt kozák érkezett, ki­
ket a többi kozákok diadalmas 
örömmel fogadtak s élénken mu­
tattak a sziklák leié! Poniatov- 
szkv herceg, legyen készen az. 
utolsó küzdelemre, amelyben ha­
talmas túlerővel lesz dolgunk!

De talán tévedett ön, Lopu-
<in ?

A következmények igazolni 
fogják a szavaimat!

Es Wardmoore lord?
Lopusin kétségbeesett mosolv- 

gás.-al vonta a vállát.
Ki tudja, nem ment-e elől­

iünk már előre a holtak birodal­
múba felelt kíméletlenül — elő­
re hercegem, én a mai napon nem 
logom lehunyni szemeimet. Haha. 
mi sejtem, hogy nemsokára sok 
ka! jobb alkalom lesz elaludni 
örökre!

— Szerencsétlen . ,. no. essék 
még kétségbe! — kérte ót a her­
ceg’.

Addig, amig elet van a tes­
temben, én nem esem kétségbe, 
telelt Lopusin különös hanglejtés­
sel. I

Néhány perccel későbben már 
i»tt állottak mind hárman a szikla- 
domb szélén, az őrhelyen, ahonnan 
megfigyelhették a kozákok tábo­
rában történőket. A délelőtt folya­
mán azonban semmi különös sem 
történt.

tS 3»
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A bródi vagongyár és a budapesti Ganz gyár 
a Beográd-Bléd vonal molorizálására tellek 

ajánlatot az á lamvasutaknak
4 moterosvonatoüäal a Bcográd — B/ód nt mindössze 

7 óráig tartana

-X Beograd-Dubro vilik vonalon 
már közel tiz napja közlekednek 
a motoros vonatok és minden te­
kintetben nagyszerűen beváltak. 
A motoros vonatokat, amelyeknek 
motorjait, a budapesti Ganz-gyár 
szállította, mig a kocsikat a bró­
di vagongyár építette, a Beograd- 
Dubrovnik közti ut különleges vi­
szonyainak szemmeltartásával épí­
tették meg és hogy a súlyos fel­
adatot milyen jól megoldották, 
arra a legjobb példa, hogy milyen 
tökéletesen bonyolítják le a for­
galmat. Az összes utasok csak a 
lgnagyobb elragadtatással nyilat­
koznak az útról é' a motorvonat­
ról.

A Beograd—Dubrovnik vonal 
motorizálásának nagy sikere arra 
késztette a bródi vagongyárat és 
a budapesti Ganz-gyárat, hogy 
ajánlatot tegyenek az államvasu­
tak vezérigazgatóságának a Beo- 
grád Bléd vonal motorizálá'ára 
is. A benyújtott ajánlat szerint a 
motorosvonat a Beograd-Bléd kö­
zötti utat mindössze hét óra alatt 
tenné meg, mert a vonat ezen a 
vonalon száz kilométer sebesség­
gel haladhatna és emellett a leg­
teljesebb biztonsággal közlekedne.

A közlekedési minisztériumban 
most tanulmányozzák ezt az. újabb 
javaslatot.

A benzin maximális ára 
5.69 dinár literenként
A sze>z. és benzin keverési sza­

bályrendelete érteimében megala­
kított bizottság tegnapelőtt ülést 
tartott és ez alkalommal megálla­
pította a benzin maximális árát. 
A benzin é< denaturált szesz ke­
veréke Beográdban, a báni szék­
helyeken és a kereskedelmi és ipar 
kamarák székhelyein csak ő.2ő, az 
e városoktól legfeljebb "0 kilomé­
terre levő helyeken pedig 5.30 di­
nárba kerülhet. A többi helyeken 
legfeljebb ö.RO dinárt kérhetnek a 
benzin literjéért.

Az 5.25 dináros benzinár tehát 
a következő városokra vonatko­

zik: Beograd, Noviszád, Petrov- 
grád. Oszijck, Zagreb, Ljubljana, 
Banja Luka, Szplit, Dubrovnik, 
Vetülje, Szarajevó, Podgorica, 
Szkoplve és Xis.

Eddig a legdrágább volt a ben­
zin Crna Gorában és Piitvicén, 
ahol 10.50 dinárt kértek literjéért, 
inig Kragtijevácon (>.50 dinár von 
I liter ára. A benzinnel való ez az 
üzérkedés most megszűnik, mert 
sehol nem szabad többet kérni, 
mint 5.00 dinárt egy literért. Ezek 
az árak a hivat::5» lapban való 
közzététel napján lépnek életbe 
Beavatott körökben azt hiszik, 
k.ngv augusztus 1 - tői kezdve le 
(»'esőbb a benzin.

□ Felvételek az atlai földmives 
iskolába. Az. adai földmives iskola 
igazgatósága közli, hogy az iskolába 
14 évtől 18 éves korig vesznek fel 
tanulókat. A kérvényeket szeptem­
ber hó elsejéig kell benyújtani a 
földmives iskola igazgatóságához. 
...e.-- 'Németország leszállította a 
Jugoszláviába irányuló áru vasúti 
tarifáját. \ német birodalmi 

vasutak ez év július l-töl kezdve 
lényegesen les/.áililot'ák azoknak 
az áruknak a tani a/,át, amely áru­
kat Magyarországba, Jugoszláviá­
ba. Romániába es Bulgáriába kül­
denek. A les/aiiOotí vasúti tarifa 
csak ideiglenes cs szeptember 
30-ig marad érvényben. Időközben 
beszerzik a szükséges adatokat 
ezek alapján döntenek majd a le­
szállított tarifa további sorsáról. 

»»»□<«>«

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE

Újbúza 79 80 kgos. 2" «-os, bács­
kai Noviszád és Szombor környéki 
149—151, középbácskai 149—151, fel­
sőbácskai 150—152, bácskai tiszai 
155—157, tiszai uszály 157—159, 
bácskai és bánáti, dunai uszályáru 
154—156. bégai uszályára 155—157, 
tiszai csatorna uszályáru 155—157. 
felsőbánáti 150—152. délbánáti 148 
—150, szerémi 147—149, szlavóniai 
147—149. U.járpa 64 65 kgos bácskai 
és szerémi 130 -135, 67 68 kgos bács­
kai 135—140. Zab bácskai és szeré­
mi 114—116, szlavóniai 115—117. 
Tengeri bácskai 121—123. bánáti 
117—119. bánáti indiai paritásban 
120—122, indiai paritásban 121—123. 
Búzaliszt bácskai és bánáti állomás­
ról nullás gg és g 257.50—267.50. 
kettes 237.50—247.50. ötös 217.50—
227.50, hatos 197.50—207.50, hetes j 
167.50—177.50. hét és feles 127.50— i
132.50, nyolca-; 110—115, szerémi cs !

szí
0 5
zlavoniai állomásról nullás gg és g 
52.50—262.50, kettes 232.50—242.50, 

j ötös 212.50—222.50, hatos 192.50— 
I 202.50, hetes 162.50—172.50, hét és 

feles 127.50—132.50, nyolcas 110— 
115. Buzakorpa jutazsákokban bács­
kai 95—100, szerémi és bánáti 92.50 
—95. Sertészsír 25 kilós kánákban 
brutto nettóért 1250—1275. Irányzat: 
búza tartott, különben nyugodt. For­
galom: közepes.

SZOMBOH1 TERMÉNYTŐZSDE

Búza, bácskai, Szombor környéki 
148—150, bácskai 148—150, szrémi 14a 
—150. szlavóniai 148— 150, felsőbáeskai 
150—152, bánáti 146—148, felsőbánáti 
150—152. Zab. bácskai vasút. 117.50— 
120, szerémi és szlavóniai 117.50—120. 
Árpa, bácskai 63—64 kgos 130—135, sze­
rémi 63—64 kgos 130—135. Tengeri, 
bácskai vasút prompt 120—122, szeré­
mi vasút prompt 120—122. Búzaliszt 
nullás gg és g' 260—270, kettes 240— 
250, ötös 220—230, hatos 200—210, he­
tes 170—180, nyolcas 105—110 Korpa, 
prompt bácskai 97.50—100, szrémi 95— 
97.50. Sertészsír, uj nagyhordókban 
13.25—14.25, uj középhordókban 13.25 
—14.25, uj kishordókban 13.75—14.75, 
kannában bruttó nettóért 12.50—13.50. 
Füstöltszalonna 13—14, sózott szalonna 
pofa és hasalja nélkül 12—13. Irány­
zat: változatlan. Forgalom: 41 vagon.
>i---« O »---« O »---« O »>——« O »---« O »---«0

KÉT KANADAI FODRÁSZNÖ 
FÉSŰ LESI VILÁGKÖRUTRA 
INDULT

Jó volna tán, ha e két fodrásznő, ki 
Fésülni a világnak nekivágott, 
Politikai s gazdasági téren 
Jól megfésülné e kócos világot.

FANYAR TÓBIÁS

nsu,

Délben Erzsébet elkészítette nz 
ebedet, amelyet ott az őrhelyen 
fogyasztottak el.

Délután négy óra körül a távol­
ban hirtelen sötét pontok tűntek 
fel; előbb kettő, három, majd 
számtalan.

— Nézzen csak oda, hercege ml
— kiáltott Lopusin.

— Mi az?
— X reggeli szavaim igazc 

újabb kozákc>apat érkezik.
Tényleg a kozákok táborában 

is észrevették a segitőcsapat kö­
zeledését. Nchányan lóra kaptak 
és d éh ük lovagoltak

Nem tartott sokáig, amidőn az 
érkező lovasok tisztán kivehetők 
voltak. A oapat körülbelül két­
száz emberből állott.

X lova> C'.ipat élén több tiszt 
lovagolt, kik fényes egyenruhába 
öltözött tábornokot vettek körül,

Lopusin éles szemel kitünően 
megfigyelték a közeledőket és ő 
fedezte fel közöttük a táborno­
kuk

Ki lehet ez? — kérdé a bér­
cé Lr.

Ley igen magasrangu tiszt
— felelt Lopusin elgondolkozva 
cxvkkel ezelőtt, amikor katona 
voltam nz orosz hadseregben, l;it- 
tam eg\ nagyherceget, aki ugyan­
ilyen egyenruhát viselt!

Nagyherceg nem lehet, — 
monda a herceg határozottan — a 
legmagasabb személyiség Szibé­
riában a tomszki kormán v/ó 
herceg!

No, <s ki mondja, hogv nem 
ő az, aki a kozákcsapat élén lo­
vagol?
— De az nem nagyherceg! A tóm-

>zki parancsnokid tábornok her­
ceg, Trubetzkoi Dimitrv!

No, akkor ő az abban a tá­
bornoki egyenruhában. Elég rossz, 
hog\ ő maga L eljött. A kozákok 
az ö jelenlétében oroszlánokként 
fognak küzdeni.

A kozák segitőcsapat élén lova­
goló őszes, hatvan é\ körüli tá­
bornok, aki aggkora dacára is oly 
keményen ülte meg a lovát, tény­
leg nem volt más, mint Trubetzkoi 
Dimitrv herceg, az orosz történe­
lem kimagasló családjai egyikének 
sarja.

A kormányzó herceg ma­
gas termetű, tiszteletet parancsoló 
külsejű férfin, kinek magas korát 
azonban csak az ősz pofaszakálla 
árulta el, gyönyörű fehér paripán 
lovagolt.

X herceg ifjúkorában na gvon 
szép ember lehetett, mert annak 
nyomai még most is meglátszot­
tak rajta. Könnyű, szeretetreméltó 
mosolygással, egyenes tartással ül­
te meg a tüzes paripát, amelven a 
hoss/ii, fáradságos utat megtette.

Hogy ő maga is elhatározta! 
hogy az expedícióban részt vesz, 
tulajdonképen csak pillanatnyi 
szeszély következménye volt.

A tél folyamán nem volt alkal­
ma a szabadba kerülnie, hogy 
szenvedélyének, a lovaglásnak, ked 
ve szerint hódolhasson

Nehénv órával ezelőtt a kor­
mányzóherceg a dolgozó szobája 
ablakában állott s gyönyörködve 
nézte kertjének virágzó tavaszi 
pompáját, amidőn két küldönc az­
zal a jelentéssel lépett be, hogy 
négy fcgvenc megszökött Szado- 
% ából és sikerült a szabad pusztá­

ra kijutniuk.
A herceg az ö megszokott mo­

solyával hallgatta a küldöncök je­
lentését, kik elmondották a szökés 
egyéb körülményeit és a puszta ol­
táránál történteket is.

- Miussov tir, — monda gúnyos 
hangon a hadsegédének — mit 
szól éhez?

— Kegyelmes uram, — felelt a 
szerencsétlen hadsegéd, ki már 
gyakran került kényelmetlen hely­
zetbe a szellemes tábornok olda­
lán — én meg vagyok botránkoz- 
va!

Akkor önben nincsen igazi 
katona vér, - felelt a kormányzó 
vállát vonva én a magam ré­
széről inkább bámulatra méltónak 
találom az esetet. Tudja ön, hogy 
mit jelent az. Szállovából meg­
szökni? Két évvel ezelőtt jártam 
ebben a nyomorúságos fészekben 
s akkor volt alkalmam meggyő­
ződni arról, hogy Szadovából 
megszökni a csodával határos! 
Ezenkívül bámulatos, hogy a szö­
kevények rögtön felfedezték azt a 
helyet, ahol sikeresen védelmez­
hették magukat. Ugyebár az az a 
pusztai oltár, amelyen egy évvel 
ezelőtt az éjszakát cl töl töt tűk, 
amikor megsántult a lovam.

Ugv van, kegyelmes uram!
— Akkor én nem is vehetem 

rossz néven a katonáimtól, ha 
eredménytelen volt a támadásuk. 
Szegény Janusin, igazán sajnálom 
(,’L egyik legjobb barátomnak a 
fia volt. De én nem merészkedtem 
volna az ő helyében akár csak egy 
emberéletet is kockára tenni, eze­
ket az embereket elfogni. Azt hi­
szem, hogy csak kiéheztet essél le­

het eljárni velük.
Parancsolja kegyelmes uram, 

hogy egy ezred kozákot rendel­
jek ki?

— Igen, ezt megteheti. A doni 
kozákok, azt hiszem a legalkal­
masabbak lesznek. De mit szólna 
hozzá Miussov. ha mi is elnten- 
nénk!

— De kegyelmes uram!?
Nézze minő szép az idő ott 

künn, mily gyönyörű a tavasz vi­
ruló pompájában, szinte vágyó­
dom ki a síkságra. Kérem tehát, 
aki a tiszt urak közül csatlakozni 
kivált, szív esen látom. Intézkedjék 
a szükséges előkészületek tekinte­
tében.

A kormányzó herceg parancsai 
ellen nem lehetett semmit sem 
szólni. A nagy helyőrség tisztjei 
tehát a szolgálatban levők kivéte­
lével kötelességüknek tartották 
a kirándulásban résztvcnnl.

Nem csoda tehát, ha a kozák- 
csapat csak ugv ragyogott a fé­
nyes egyenruháktól.

— Nézzék uraim, ez a szikla­
tömb éppen úgy néz ki, mint egy 
kis vár, — mondá a kormányzó a 
tiszteknek — legjobban szeretnék 
ide egy állandó őrséget helyezni. 
Ez sokszor nagy hasznunkra vál­
hatnék!

Különösen akkor, ha az urak 
ott Szadovában nem fognak job­
ban vigyázni — nevetett az egyik 
őrnagy.

Nem könnyű mesterség jó 
porkolábnak lenni, Wadowits — 
monda a kormányzó — de ez a 
Krisileff lelkiismeretlen fráter!

(Folytatjuk.)

X .
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Újabb ficrgásxvctseny 
Soviszádcn

A legutóbb megrendezett hor­
gászverseny nagy sikere folytán 
holnap reggel 4 órától 9 óráig 
újabb versenyt rendeznek a Du­
nán a vasúti hid és Szuvics közti 
szakaszon. A versenyen nemcsak 
a horgászegylet tagjai, hanem 
egyletenkivüiiek is indulhatnak. A 
győztes és első helyezettek közt 
értékes dijakat osztanak ki. Je­
lentkezni lehet Irsay József üzle­
tében.

-------- ©--------

Hitraiaios 
NAK-ftöxi osné n. ye ti

Holnap az első csapat. Novivr- 
bászon a következő öszeállitás- 
ban játszik az ottani válogatott 
ellen: Lukács — Horváth, Lányi 
— Fábián, Longaver, Bobák — 
Frank, Tomcsányi, Maták, VYill- 
ner és Kovács. Tártaiéi:: Csillag.

Az I-B csapat ugyanakkor Ki- 
szácson játszik a Tátra ellen. 
Összeállítás: Kiss II. — Hajdú, Bo­
ros — Matheisz, Yinai, Fehér — 
Német, Tickmayer, Molnár, Kara­
ira, Bartha. Tartalékok: Schneider 

'és Lakatos.
Mindkét csapat játékosai leg­

később félkettőkor jelentkezzenek 
Hetterle és Antel vezetőknél.

A válogatott csapatban Petrov- 
grád ellen szerepel Szilágyi, Haasz 
és Kotrba, akik félöt órakor tar­
toznak jelentkezni Dobrodolszki 
alszövetségi kapitánynál, felszere­
léssel együtt, a Karagyorgve-pá- 
lyán. Az intéző.

ff/ beosztás a szztboficai 
B- cs o,70 n ónban

A szuboticai alszövetség vezető­
sége az eddigi három B-csoportot 
ti jövő bajnoki évre két csoportra 
oszlottá, amelyeknek tagjai a kö­
vetkezők:

Dunai csoport: SzAK, ZsAK és 
Yrgovacski (valamennyi Szombc r), 
Szrpszkimileticsi SC, Szvctozármi- 
leticsi SC, Sztáriszivdcl SC, Baj 
moki AK, kulai Hajdúk, Vrbászi 
SC és a Bezdáni SE-Crvenkai SC 
ik'lejtező győztese.

Tiszai csoport: Bácskogradi>te'" 
AK, Adai SC, adui Rádnicski, szen- 
tai Rádnicski, noviknezseváct Obi- 
lics, sztárakanizs8: Szloga, Csan- 
teviri AK, bá-skatopolai JAK. 
Fztaramoravicai Krivaja és sztari- 
L csci Szlávia.

A KK-bizotlság tudomásul- 
vette az MLSz ítéletét

Tegnapi számunkban jelentet­
tük, hogy az MLSz egyesbirája a 
Findea-ügvből kifolyólag felfüg­
gesztette Korányi játékjogát, vi- 
ezont feloldotta az F’TC Ullői-nti 
pályáját a letiltás alól.

Ehhez az ítélethez stirgönyileg 
Imzzájdrult a KK fegyelmi bizott­
ságának három tagja, az olasz 
Coppola (elnök), a magyar dr. 
C.-.lityi és a csehszlovák Valousek.

így teliát a Ferencváros—Juven­
tus mérkőzést a zöldfehérek ott­
honában rendezik meg holnap, 
tnig Korányi büntetése egyelőre 
fnég bizonytalan. Lehet, hogy ő is 
Játékengedélyt kap, mert a KK- 
ban az a szokás, hogy a fegyelmi 
vétségeket inkább pénzbírsággal 
•ujtják.

fty-f/rreti llháq II •
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ä KovEszáíl fitiéllEial féltib toniei$za^öszlá!ya is 
nsesireafei a hSisíezo testgyakorülolial

A gyatiorlaíefiat tiétfíöz si a potion tártján meg
A kötelező testgyakorlatokról 

szóló törvény szerint azoknak a 12 
és 20 év közti ifjak, akik tagjai 
valamely tornával foglalkozó egye 
sütetnek, nem kell megjelenni a 
vasárnapi test gyakorlat okon, ha­
nem egyesületükben végezhetik cl 
a kötelező tornagyakorlatokat. Az 
egyesületnek rendes tornaoktatót 
kell állítania, aki az ifjúságot az 
előirt módon gyakorlatoztatja.

A Noviszádi Atlétikai Klub szin­
tén rendelkezik tornaszakosztály 
lyal, amely most elhatározta, hogy 
tagjai részére megindítja a köte­
lező testgvakorlatokal. A gyakor­

latokat hétköznapokon mindig es­
te tartják meg, hogy Így az ifjak 
vasárnapi szabadidejét ne vegyék 
el, vagy ha vasárnap dolgoznak, 
ugv munkájukat ezután is zavar­
talanul végezhessék. A NAK veze­
tősége illetékes helyen már beje­
lentette, hogy szintén megrendezi 
a kötelező testgyakorlatokat és 
képesített tornaoktatót állít.

Előrelátható, hogy a NAK ak­
ciója a testgyakorlatokra kötele­
zett ifjak körében nagy sikert arat 
és a NAK-pályán nagyszámú Ifjú­
ság végzi majd a tcstgvakorlato- 
kat.

-*■

Lesz-e olasz csapat az kies
Km-döntőben f

líehisp «?élöfán: Feresacváros-juvenfus
Az idei Középeuróna Kupa első I 

fordulója, amelyben még 16 era-1 
pat vett részt, a magyar futball j 
szempont iából elég rosszul sike­
rült. A Kispest elvérzett az olasz 
bajnok Ambrosiana ellen, a Hun­
gária komolytalan játékkal esett 
ki a Juventus ellen s a bukaresti 
Rapid nagy meglepetésre kiverte 
az Újpestet. Egyedül a Ferencvá­
ros jutott túl, elég nehezen, az el­
ső akadályon, a brilnni Zsidenicén.

A Ferencváros küzdőszelleme és 
formája azonban a feladat nagy­
ságával együtt nőtt s a második 
fordulóban már simán intézte el 
két győzelemmel a temesvári Ri- 
pensiát, a középdöntőben pedig' 
olyan eredményt ért el a torinói 
Juventus ellen, amelynek alapján 
valószínű, hogy a zöldfehérek be­
jutnak a döntőbe. A Juventus 
mindössze egv gól előnyre tett 
szert Torinóban, a Ferencváros 
pedig ennél sokkal nagyobb hát­
rányt is be szokott hozni a saját 
otthonában. (Tavaly például a bé­
csi Ausztria hombacsapatát kellett 
megvernie 5 góllal és meg is ver­
te.)

Budapesten tehát valósziniileg 
kidől az olaszok egyik reménysége 
s nein sokkal nagyobb eséllyel in­
dul az FC Genova sem Prágába, 
l'/uz, hogy a genovai együttes va­
sárnap 4:2-re győzött a Szlávia 
ellen, ami már elég tekintélyes kü- 
lömbség, viszont a Szlávia nemré­
gen 9:0ra verte otthon a milánói 
Ambrcxiandt. Ha az FC Genova el­
len csak félig ilyen jól megy a 
prágai piroscsillagos csapatnak, 
akkor az idei KK döntőt olasz 
részt;evő n Ükül jálsszálc le. Per­
sze nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy az olaszok nagy 
mesterek a védekezésben, köröm- 
szakadtáig tudják tartani a meg­
szerzett előnyüket s Így Buda­
pesten és Prágában is lehet meg­
lepetésre számítani.

A Ferencváros—Juventus mér­
kőzést holnap délután játsszák le 
az Uből-uti sporttelepen, a Szlá­
via— FC Genova mérkőzést pedig 
hétfőn délután a Masnryk-stadion- 
h.in. Előbbit a csehszlovák Vogel, 
utóbbit a magyar Flertzka vezeti.

-4HMJ-

A REVisz/:fli Me!s kél nrjy$7#3!ásii Sajtói
versenyt rendez ssapsztusbais

Jelentettük már, hogy a beo- 
grádi alszövetség megbízásából a 
noviszádi Caleb rendezi meg az 
alszövetség idei uszóhajnokságát, 
mégpedig augusztus 14. és 15-én.
A rákövetkező héten, augusztus 
20. cs 21.-én ugyancsak a Caleb 
rendezi meg az országos ifjúsági 
bajnokságot is.

A beográdi alszövetség bajnok­
ságára benevezett a Szever, Brgya. 
nin, Bob és BUSzK (Beograd), aj 
Szentai AK, a szornbori Sport, a 
petrovgrádi Vojvodina és termé­
szetesen a noviszádi Caleb.

Az országos ifjúsági bajnokság­
ban viszont a fenti egyesületeken 
kívül indul még a Zagreb! PK, a 
dubrovniki Jug, a szusáki Vikto­
ria, a lyublyanai Illiria és a szpli- 
ti Jadran, tehát az ország legne­
vesebb egyesületei.

A noviszádi Caleb vezetősége, 
Szávics Mirkó elnökkel és Lázics 
Dcján alelnökied az élén, már 
megkezdte az előkészületeket, 
hogy a nagyszabásúnak ígérkező 
versenyek minél jobban sikerülje­
nek.

A BSK—Jugoszlávia 
vegyescsapat Lengyel- 

országban
Tegnap délután megérkezett 

Kattovitzba a BSK-Jugoszlávia ve- 
gyescsapata, amely Lengyelország 
ban három mérkőzést játszik, 
mégpedig ma Kattovitzban, holnap 
Varsóban és kedden Lodzban.

A beográdi csapatot a helyszi- 
nen a következő játékosokból ál­
lítják össze:

BSK: Mrkusics, Beleszlin, Szte- 
vovics, Manola és Nikolics.

Jugoszlávia: Lovrics, Dimitrije- 
vics, Alekszics, Perlics, Radovano- 
vics, Bodnár, Rakar, Sztevkov és 
Drenovac.

Rövid sporthíren
A beográdi birótestillet 16 tag­

ját minősítette alkalmasnak liga- 
mérkőzések vezetésére.

Az Adria-serlegtorna keretében 
a Triestina 56:47 arányú győzel­
met aratott a szusáki Viktória fe­
lett. A versenvt Triesztben rendez­
ték.

A jugoszláv úszó szövetség a
felfüggesztés ellenére is beállítja 
a dubrovniki Jug játékosait az 
olaszok elleni vizipóló válogatott­
ba.

Andreolo, az FC Milan volt kö- 
zépfedezete, aki a világbajnokság 
egyik legjobb játékosa volt, visz- 
szahajózott Délamerikába és a Rio 
de Janeiró nevíi egyesületbe lé­
pett. Az olasz futball lassankint 
elhullatja összes idegen tolláit...

A sztáribecsei Szlávia leszer­
ződtette edzőnek Rupan Antunt» 
a lyublyanai Illiria volt kitűnő já­
tékosát.

A budapesti evezősversenyen a
legjobb magyar egyesületeken kí­
vül indul a világhírű oxfordi csa­
pat, valamint a bécsi Ria és Donau 
egyesületek.

Párizsban szeptember 3—5.-én
rendezik meg Európa atlétikai 
bajnokságát, amelyre 26 nemzet 
nevezte be legjobb versenyzőit.

Elmer Rezső, a legtehetségesebb 
magyar gyorsuszó, akit Csik Fe­
renc méltó utódának tartanak, 
februárban múlt 16 éves.

A norvég-dán atlétikai viadalt 
Norvégia csak nehezen nyerte meg 
345:134 arányban.

A noviszádi Karagyorgye hol 
nap délután Sztáribecsén barátsá­
gos mérkőzést játszik a Gra- 
gyanszkivnl

A noviszádi Rádnicski összes já­
tékosait kérem, hogy ma este 8 órá­
ra jelenjenek meg a Kott-pályán a 
Livnicsár elleni serlegmérkőzésre. — 
Az intéző.

Érdekes ükölvivóverseny lesz ma
este ti órai kezdettel a noviszádi 
Szlobodában. A három főszám páro­
sítása: Müller (Oszijek)—Himmels- 
bach Lajos 10 menetben, Tádics— 
Tarana 8 menetben és Gajer—Him- 
melsbaeh István 6 menetben. Ilely- 
árak 15—30 dinár.

A NAK kerékpáros szakosztálya 
holnap délután nagyszabású kirán­
dulást rendez. Indulás 2 órakor a 
Tonuidzslcs-palota elől. Jelentkezni 
lehet Csordás Ferencnél, a Robing 
Atlasz cégnél.

1
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Az elhunyt Mária román anya 
királyné unokahugának 

borzalmas tragédiája
Férjét a bomba ölte mag, őt a bolsevistád végeztéd di 
Éjszakai párbeszéd a gyi/dossal, adi nem fogadta el 

a /elajánlott Hegyeimet
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ÄPROIHBDEIESEK
BUKAREST, öt évvel ezelőtt jelent 

meg angol nyelven először a napokban 
meghalt Mária román anyakirálynő 
emlékirata, amelyet azóta több európai 
nyelvre lefordítottak.

»A szépség minden alakban határ­
talan, csaknem pogány tiszteletet 
keltett bennem... Úgy tekintettem 
a szépséget, mint az Isten által 
ajándékozott örömül, amelynek bir­
toka különös jóság, amit a terem­
tés az embernek juttatott. Egész 
életemen át kisért az a kegy. hogy 
a szépséget minden alakban elvez­
ni tudtam, rajzot, festést, hangot, 
illatot. Mindez felejthetetlen be­
nyomást keltett bennem, ami a 
Teremtő iránt hálaérzettel páro­

sult.«
Emlékirataiban ezekkel a szavakkal 

áldozott a Szépség eszme; ének Mária 
román anyakirálynő, aki maga is vi­
lághírű szépség volt és a következő so­
rokban megemlíti, hogy 

egy Ízben unokatestvérét, az utolsó 
cár húgát, Erzsébet orosz nagvher- 
cegnöt csodálta meg igy, a Szép­

ség iránti határtalan tisztelettel, 
amikor kevéssel esküvője előtt először 
látta. »A bája olyan volt. amelyet an­
gyalinak szoktak mondani, szeme, szá­
ja, keze, nevetése, ahogy nézett, ahogy 
beszélt, ahogy mozgott, mindez tökéle­
tes volt. Az ember önkéntelenül érezte 
azt, amit Heine érzett, amikor ezeket 
a sorokat irta:

Du bist wie eine Blume 
So hold und schön und rein.« 

így áradozott emlékirataiban Mária 
román anyakirálynő tökéletes szépségű 
unokatestvéréről, a tragikus és megrá­
zó sorsú

Erzsébet orosz nag> hercegnőről, aki 
Alcxandrovics Szcrgej nagyherceg­

hez ment nőül
és férjét egy bomba ölte meg. amikor 
Moszkva kormányzója volt. • • — 

Erzsébet nagy hercegnő férje, II. Sán­
dor cár negyedik fia. Alexandrovics 
Szergej nagyherceg, különc, kellemet­
len arcú, lelkileg nyers, zsarnoki jel­
lem volt és

mint Moszkva főkormányzója foly­
tatta azt a reakciós hadjáratot, 
amelyben III. Sándornak egész bel­

politikája kimerült.
Tömegesen kikergette a zsidókat, meg­
szégyenítő rendeleteket adott ki az 
egyetem tanárai és hallgatói ellen és 
unos-unlalan vegzálta a liberális fel­
fogású polgárságot.

Az országban összeesküvések es 
merényletek egymást követték; 

egy közoktatásügyi miniszter, két bel­
ügyminiszter, rendőrfőnökök, katonai 
kormányzók, államügyészek estek a 
merénylők áldozatául és Szergej azon­
nal drákói intézkedéseket foganatosí­
tott.

1905 február 17-én délután, amikor 
áthajtott a Kremlen, egy Kaljaev 
nevű terrorista bombát dobott rá, 

amely darabokra szaggatta.
Erzsébet nagyhereegnó a robbanás dö­
rejére kalap nélkül kiszaladt a Kreml­
ből és

odavetette magát férje holttestére, 
majd visszatért a palotájába és 

forró imába merült.
öt nap alatt, míg a temetési szertar­
tást tartották, szakadatlanul imádko­
zott, majd az ima sajátságos lépést sú­
góit neki. Fürje temetésének előesté­
jén

levezettette magát a Taganka bör­
tönbe, ahol Kaljaevet őrizték,

s a következő párbeszéd folyt le köz­
tük:

— Miért ölte meg férjemet? — kér­
dezte.

— Azért, mert a zsarnokság eszkö­
ze volt, és én a nép bosszújának vég­
rehajtója vagyok.

— ön téved. Férjem szerette a népet 
és csak a javát akarta. Ne hallgasson 
a kevélységére és szálljon magába. Ha 
a bűnbánót útjára tér, 

könyörögni fogok a cárnak, hogy 
kegyelmezzen meg az ön életének 

és imádkozni fogok Istenhez, hogy bo­
csásson meg önnek.

Kaljaevot meglepte a nagyhercegnő 
hangja, de kijelentette, hogy nem száll 
magába.

— Meg kell halnom az ügyemért — 
mondta Kaljaev.

A nagyhercegnő ezután egy evangé­
liumot akart átadni neki, de Kaljaev 
nem akarta elfogadni.

— Nem marad más számomra, mint­
hogy továbbra is imádkozzam önért 
— mondta a nagyhercegnö és kiment 

• cellából, az evangéliumot pedig ott­
hagyta az asztalon.

Erzsébet nagyhercegnő 
ezek után is kegyelmet kert a cár­

tél Kaljaev részére.
Feodurov főállamügycszhelyettes, aki 
Kaljaevot még diákkorában ismerte, 
ezekkel a szavakkal lépett be a me­
rénylő cellájába:

— Föl vagyok hatalmazva annak 
k.jelentésére, hogy ha un kegyelmet 
kér, Őfelsége, a cár móltóztatik azt 
megadni önnek.

Kaljaev azonban most is kereken el­
utasította az ajánlatot.

— Nem, meg akarok halni az 
ügyemért.

Kaljaev sirt, de nem adta meg ma­
gát. csak annyit kért, hogy írhasson 
anyjának.

— Halálom többet fog használni az 
ügyemnek, mint amennyit Szergej 
nagyherceg halála — hajtogatta Kal­
jaev. rrvre másnap felállították a bör­
tön udvarán a vérpadot

Egy Filippfev nevű apagyitkon ír- 
eve ne volt a hóhéra, akinek há­
romszor kellett inra kezdeni a ki­
végzést. mert a kötél kétszer el­

szakadt.
Erzsébet nagyhercegnő e sötét dráma 
után befejezte világi életét.

Moszkvában apácazárdát alapított, 
amelynek apát mijévé neveztette ki 
magái é> teljesen az aszkézis, a 
jámborság és biinbánut, valamint 
~ jótékonyság cselekedeteinek szen­

telte életét.
Amikor a bolsevik! forradalom ki­

tört. a bolsevistákat mégsem engesz­
telte ki életének ez a jámbor változá­
sa és a még akkor is nagyon szép 
nagyhercegnőt

Szibériába vitték, ahol kivégezték.
Csodálatos módon azonban testét meg­
találták es azt Jeruzsálemben, a Szent 
földön temették el.

így végződött ennek a gyönyörű 
asszonynak az élete, akinek szépsége 
a világhírű szép Mária román anya­
királynőt is annyira meghatotta egy­
szer.

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BETŰS 2"— diriár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 121— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

■ Állast keres

Intelligens középkorú urínő elmenne 
társalkodónőnek öregebb úriemberhez 
vagy nőhöz. Ajánlatokat: »Társalkodó­
nő« jeligére a kiadóhivatal továbbit.

4561I E L A D Ö
Újonnan épült ház: modern 3 szoba, 

fürdőszoba, lakható előszoba, mellék­
helyiségek, az udvarban egy szoba- 
konyhás lakás, kedvező áron eladó. 
Noviszád, Generala Petra Bige 32. sz.

4563
Eladó olcson egy családi ház. Pavla 

Bakitya 14., Noviszád. 4573

Eladó modern stilusu uj ebédlő, dió- 
ía-furnirozással. Noviszád, Dudarszka 
u. 76. sz. 4549

KIAD () a
Szoba-konyhás lakas összes mellék­

helyiségekkel kiadó. Mornarszka ul. 13. 
szám alatt. Érdeklődni: Kralja Petra 
II ul. 67. 4574

A Lyublyanska kredit na banka hely­
ségei 1938. évi november 1-től kiadók. 
Érdeklődök forduljanak felvilágosítás­
ért Dr. Adamovié ügyvéd irodájához.

4554

KERESLET I
Kerestetik herbe íakereskedésnek 

alkalmas telep Noviszád területén. — 
Ajánlatokat »fatelep« jeligére a szubo- 
ticai kiadóba. 341

Pál Béla íahereskedő
< vehujvF wvtt bizományos faügrnöfistai iro- 
ittha: SHUIiOTICA, Kr. Petra í’nik 3. Tel. 309 
I UZIf A: hűlik, gyertyán és különféle hasábfát 
vagontételben előnyös árak és feltételek mellett 
clatl es közvetít. Aprított bármely minőségű tűzifa 
Vágy Has áh la kicsinyben azonnai; h zhoz szállítá­
sát is vállalja. Lpiiletfa, deszka, léc, faszén és 
mindennemű építkezési anyagokat elad es közvetít

Kerékpáros kifutófiut keresek azon­
nali belépésre. Noviszád. Kralja Alek- 
szandrn 7., Napló. 4555

KERÉKPÁRON LOSONCRÓL 
VELENCÉBE

Tegnap délután beállított a szer­
kesztőségünkbe Migra Stefan és 
Heutsch Mária, mindketten a Cseh­
szlovák Turista Klub tagjai, akik ér­
dekes kerékpáros kirándulásra hasz­
nálják fel nyári szabadságukat. Lo­
soncról Noviszádra Salgótarján, Bu­
dapest, Szeged és Horgos érintésével 
érkeztek, innen Zágrebon, Lyublya- 
nán, Trieszten át folytatják útjukat 
Velencébe, ahonnan majd a Balaton 
érintésével térnek vissza Losoncra. 
Az egész utal 5 hét alatt szándékoz­
nak megtenni. A két turista előnyö­
sen különbözik a legtöbb világván­
dortól, akikhez eddig szerencsénk 
volt: 1. i. útiköltségüket a saját zse­
bükből és nem levelezőlapok árusí­
tásából fedezik.

KUGLI HIRER
A noviszádi Heraklesz összes 

tagjait és játékosait kérem, hogy 
ma este feltétlenül jelenjenek meg 
a Bauer-pályán fontos megbeszé­
lésre. — Fehér elnök.

A noviszádi Gragyanszki összes 
játékosait kérem, szíveskedjenek 
holnap, vasárnap délután 4 órára 
megjelenni a Bauer-pályán a Dul- 
cisz elleni mérkőzésre. — Az elnök.

Egyes kifutófiut lehetőleg biciklivel 
felvesz Arborit, Noviszád, Kralja Petra 
II. ul. 21. sz. 4560

Jómunkás kocsifényező segédet ál­
landó munkára azonnal felvesz Balázs 
Szteván, lagirer, Sztáribecsej. 4556

Vennék egy valódi német juhászku­
tyát, 3—4 hónaposat. Bizony Boti, No­
viszád. Zselyeznicska u. 78. 4557

Épületlakatost keres Tóth Gyula. No­
viszád. Kralja Petra II. 39. 4553

Varast Mozi - SuMtea
Csütörtöktől — vasárnapig 

RliMARQlT háborús rci»vnyeiuek amerikai 
testvérfilmje

Amikor az ágyúk 
elhallgattak

A világháború rémségeitől megvadult ember 
tragédiája.

1018-ban hős — !9 >7-bcn gan^szler
S. W. VAN DYKE, a világhírű rendező mester- 

müve — Főszereplők:
Spencer Tracy, Gladys George, Fr. Tone

Gazdag pótmüsor!
Esíi előadások 

a nyári moziban!
Ma, szombaton este PIROS SZEGFŰ 

BÁLÁT rendezek, melyre t. vendegei­
met, ismerőseimet és jóbarátaimat tisz­
telettel meghívom. Tánc reggelig, első­
rendű tamburazenekar közreműködésé­
vel. Kitűnő italokról gondoskodtam. 
4562 Sövény vendéglős.

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara helyben 12.—, vidéken lé- 
dinár. Apoteka Kiiehler. Vrsac. 2474

Állandóan frissen csapolt budapesti 
DREHER SÖR kapható a • Gatnbri- 
nus« sörözőben. A világhírű »BAK­
SÖR« üvegekben kapható a Lloyd ét­
teremben. Gambrinus sörözőben és a 
Spillcr büffében. Képviselő: Anton 
Schweichler, Noviszád, Kralja Petra II 
100. — Telefon: 34—64. 4433

DIAKOK, kiket a polgári iskolában 
vagy a gimnázium alsóbb osztályaiban 
számtanból pótvizsgára utaltak, jelent­
kezzenek nálam azonnal, hogy a vizs­
gára biztos sikerrel előkészítsem őicet, 
szerény díjazás mellett. Jelentkezés: 
L. Musickog 39., Noviszád, délben 12 
—1 óráig és este 19—20 óráig. 4508

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daru vári 
krém a legjobb arcápoló. Hávomsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár Kapható szaküzletekben.

Uredniitvo í administracija 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Noviszád, Kr. Petr* II. (F„io«ki put: 50 
Telefon: 21-37, éjjel 20 -58 
Felelős kiadó: Andrée Dezső

A bedóhhntti #W6e wetft* BJIaz6®1c JKerOüC
Prelplata — Előfizetés:

Egy hóra........................ 28- - dinár
íklhordó útján 30 din.)

Három hóra...................... 89'— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre ••••••••• 160'— dinár
(kihordó útján 172 din.) 

ízlazl svakodnevtio - Megjelenik naponta 
Poát.éekovnt raéun — Postacsekkszámla: 

Zagreb, 46.092

“ “,toU ny"m,'"i m,le“”1 «• köUcgógépé-, Pel.a lL ,Fu,„.ki pul| 50.


